
Privim ca abonaţi pe D-niî ce vor bine vroi a primi 
două numere unul după altul. 

Cîte-va gîndivî asupra faptelor omeneşti. 
(sfîrşit). 

Am vorbit de fapte rele. — Ce însemnează înse faptă 
rea şi faptă bună ? Ce însemnează drept şi nedrept ? Au 
oare aceste vorbe o temelie bine aşezată, ori sînt numai nişte 
vorbe, cari nu au nici o legătură cu ce^vâ real? —Tre
buie să căutăm a lămuri aceasta, cu atît maî mult cu cît 
mulţi cred că fac mare lucru, susţinînd că drept şi ne
drept, bun şi reu nu se află în lume; că prin urmare de
geaba se maî caută în lume binele, degeaba se încearcă 
unii a aşeza societatea pe temelii drepte! 

Dacă privim o faptă omenească ca un fenomen 
fără să gîndim că ieste făcută de un om ce face parte 
din societate, de sigur că nu vom găsi vre o deosebire 
între o faptă bună şi o faptă rea. Tot o mişcare a părti
celelor de materie ieste şi una şi alta; aşa dar din acest 
punct de vedere tot aceea ieste a sfarmă cu o lovitură o 
pîeatră prî capul unui om; tot aceea a lucră ce-vâ cinstit, 
orî a necăji la spargerea unei lăzi străine, etc. — Deci 
ieste un lucru foarte uşor de înţeles că binele, dreptul, etc. 
n'au fiinţă într'un chip absolut şi nu-î o dovadă de pă
trundere filosofică a susţinea asemenea lucruri. Dar a 
pretinde că tot aşa ieste şi pentru societatea omenească, 
nu numai că nu-î dovadă de mare pătrundere, ci din 
contra ieste cea maî greşită generalizare, o deplină ne
cunoaştere de ceea ce însemnează societate. 

Din cele zise urmează că faptele omeneşti luate ca sim-
19 
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ple fenomene nu pot fi deosebite în privinţa valoreî. — Re-
mîne de dovedit că nu tot aşă ieste, cînd îî vorba de societate. 

Societatea ieste în sine ce-va egoist.—Căci în ade
văr pentru ce se formează o societate ? — Pentru a putea 
dură maî mult, pentru a se putea opune maî uşor pri-
cinelor stricătoare. * ) — 0 societate nu găseşte reu de a 
nemici pe altele, numaî ca să poată îea dura, şi în a-
ceastă luptă orî ce mijloc se întrebuinţază; aice în ade
văr se potriveşte zicerea: „scopul teartă mijloacele." In această 
privinţă de sigur că nu vom pretinde moralitate! 

Societăţile sînt în luptă crîncenă şi nicî nu se poate 
să fie alt-feliu. — Cine n'ar rîde de acela care ar strigă 
în contra mijlocului barbar de a omorî prin otravă or
ganismele cari produc frigurile? Acel care ar găsi un 
mijloc, orî cît de crud, de a nemici germenii cariî pro
duc anghina ar fi neuitat ca bine-făcătoriu. al omenireî, 
îear de acele organisme ar fi socotit (dacă ar putea îele 
face aceasta) ca fiinţa cea maî crudă, şi în adevăr acel 
om ar fi bun pentru societatea omenească şi reu pentru 
ceealaltă, societate. 

Decî binele şi reul, dreptul şi nedreptul, sînt cu to
tul relative. 

Dacă cercetăm inse lucrurile înlăuntrul societăţeî, gă
sim mijlocul de a deosebi binele şi reul, dreptul şi ne
dreptul.—Ceea ce ajută la păstrarea societăţeî, îeste bun; 
ceea ce împiedică aceasta îeste reu. ->— Fiind-că societatea 
tinde a dură cît maî mult, * * ) trebuie cercetate cu luare 

* ) Nu vorbim aice despre chipul cum s'a ajuns la formarea deose
bitelor felîurî de societăţi, cari.le au fost pricinele conducătoare la 
acest felîu de grupare a materiei; judecăm un fapt săvîrsit. — 
Nu zicem că societatea se formează de o dată cu scop ; încetul 
cu încetul se ajunge la/orinarea societăţeî şi apoî se vede şi scopul. 

* * ) Chiar şi acei cariî zic că nu le pasă de va dură sau nu socie
tatea, tot ţin la aceasta de vreme ce chîar pe dînşiî singuri se 
păstrează şi îeau parte la foloasele societăţeî. Un asemenea om 
cînd zice că nu ţine ca să-fie sau să nu fie societate, vorbeşte 
numaî ca să vorbească, fără ca faptele să se potrivească cn 
vorbele. 



— 243 — 

a minte toate cele ce se potrivesc cu acest scop, pentru 
ca să se facă, dîndu-le nume de fapte bune, drepte, mo
rale ; de asemeuea trebuie de înlăturat lucrurile contrarii, 
numindu-le fapte rele, nedrepte, nemorale. *)• 

Ieată cum din interesul societăţeî urmează împărţirea 
faptelor omeneşti. 

Din această pricină morala materialistă are o teme
lie mult niaî statornică de cît orî ce altă morală. — Mo
rala întemeiată pe D-zeu cade îndată ce se dovedeşte ne
fiinţa lui; singură morala materialistă va dură cît şi so
cietatea, căci singură îea urmează din natura lucrurilor, 
singură îea ieste întemeiată ştiinţific pe cercetarea lumeî 
şi a fenomenelor ce se produc în îea. — Orî ce ar zice 
teiştn, morala materialistă ieste şi maî sigură şi malînnaltă 
de cît a lor. Nu se face metafizică, nu se primeşte ca 
dovedit ceea ce nu ieste,- se cercetează lucrurile, mersul 
lor şi apoi în chip foarte simplu şi adevărat se arată 
ce urmează din fapte, îear nu din închipuiri. 

Să privim acuma faptele omeneşti din alt punct de 
vedere. Ieste oare cu putinţă să sporească puterile 
oari se află în lume! De sigur că nu. — Am spus maî în 
urmă că în lume nu se află de cît materie în mişcare şi 
gol nemărginit; puterile nu sînt de cît felurite mişcări ale 
materiei. Apoi socotind materiea ca mărginită (cel pu
ţin grupa din care facem parte) şi cîtimea de mişcare 
de asemenea neputînd fi alt feliii de cît tot mărginită, de 
sigur că şi suma de puteri trebuie să fie mărginită; aşa 
dar numai,feliurputerilor poate să se schimbe, ca să a-
vem maî mult una sau alta, dar cîtimea totală de mi
şcare şi prin urmare de puteri, ieste aceea-şî. 

Din cele zise urmează că nu trebuie să aşteptăm pu
teri nouă ca să facă mersul societăţeî cătră scopul său 
maî uşor, tot acelea-şî puteri -şi în aceea-şî cîtime, cum 

* ) Se înţelege ca aice nu vorbim despre chipul cum se ajunge mal 
bine la scopul omenireî, nici cum se potriveşte binele, individual 
cu binele social. -



sînt de un timp nemărginit, lucrează la mersul societăţeî 
numaî chipul de întrebuinţare se poate schimba. - Aice 
găsim cheea organizărilor sociale. — Nu-î vorba de a mări 
puterile, ci de a şti a le întrebuinţa! — Puterile sînt şi 
ar putea să fie societatea de zece şi de o sută de orî 
maî fericită şi maî înaintată tot cu aceste puteri, numaî 
cît alt-feliu. întrebuinţate. — Aşa să nu creadă cine-vâ că 
în societatea din timpurile noastre nu se întrebuinţază 
destule puteri; se întrebuinţază multe dar fără folos şi 
tot meşteşugul îeste de a vedea cum ăi* putea fi cît se 
poate maî folositoare. — Un bancheriu de ex. cheltueşte 
o sumă foarte mare de putere pentru a face un lucru 
ne'folositoriu., face o treabă care n'ar trebui să fie; ar fi 
o mare nedreptate să i se zică că nu munceşte! Munceşte, 
dar munceşte reu! De sigur că dacă ar întrebuinţa alt 
feliu. eîtîniea de mişcare pe care o are, ar putea să facă 
lucruri mult maî de samă. — INU-Î nimene ca să nu chel-
tuească destulă mişcare pentru a face .fapte de samă; 
reul îeste numaî într'aceea că cheltueşte fără folos. — Chiar 
şi acela care îşî tîrîe picioarele a lene pe toate uliţele, 
nefâcînd nemică folositoriu, tot cheltueşte destulă mişcare 
pentru a face fapte dacă nu mari, cel puţin mijlocii. 

întemeindu-ne pe cele zise maî sus, putem scoate ur
marea că: acea organizare socială Ieste mal de samă, care 
dă cît se poate mai multe prilejuri de a face fapte bune şi 
cît se poate măi puţine de a face rele. — Şi pentru a opri 
faptele rele să nu creadă cine-vâ că tot meşteşugul stă 
întru a le descoperi şi apoi a pedepsi pe fâptuitoriu! U-
şor ar fi dacă s'ar cere numaî atîta! * ) Şi din nefericire 
maî numaî atîta se făcea pana acuma! Cu atîta maî pu
ţin se pot opri faptele rele numaî prin pedepse, cînd le-

* ) Mnlţî (maî ales jurişti) cred aceasta, căci necontenit strigă că 
pentru moralizarea societăţeî, trebuie de pedepsit pe vinovaţi cu 
cea maî mare asprime şi îşî tac o laudă de a pedepsi cu a-
ceea-şi asprime pe acel care fură o pine spărgînd un geam ca şi 
pe un tâlhăria mai mare. 
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gile sînt cum le avem astă-zî, în cît chiar sub apăsarea 
lor, se pot face faptele cele maî ruşinoase şi jupiturile 
cele maî mari. — Pentru a opri faptele rele trebuie să stâr
pim pricmele lor. — Degeaba veţî tăieâ capetele ucigaşilor 
(vorbim cătră aceî carii susţin pedeapsa cu moartej, vă 
osteniţi braţele în zădar mişcînd ghilotina şi cărînd tru
purile moarte ! Alţiî vor veni în loc şi încă maî numeroşi! 
Faceţi în tocmaî ca şi cum vroind a stărpi un copac ne
folositorul, nu l'aţî scoate din rădăcină, ci î-aţî tăîea nu
mai parte din ramuri; de sigur că crengile, vor creşte 
maî multe şi maî tari! —Sfîrşjiţî pricina reuluî, căci îea 
ieste rădăcina, făptuitorii nu sînt de cît ramurile! Pană 
ce nu va încetă sărăciea cea îngrozitoare, cît timp co
piii ceî maî mulţi vor creşte ca buruienele fără nici o 
îngrijire, ba chiar maî reu de cît buruienele, căci îeleau 
măcar hrană; cît timp bătriniî fără vlagă, sau oameni 
storşî înnainte de vreme'prin deprinderi, se vor însura 
cu fete tinere cu inima de petecă, carile pentru o rochie 
de mătasă, o pană de struţ sau pentru un piano, se 
mîujesc în cel maî greţos glod,; cît vor fi asemenea lu
cruri, să nu vă aşteptaţi la urmări bune! 

Dar, va zice cine-vâ, pană ce vor înceta toate, a-
ceste pricini ya trece mult, ce să facem cu făcătorii de 
rele ? — De sigur că să-î oprim de a face reu, nu tăin-
du-le capetele, dar scoţindu-î din mijlocul societăţeî, pă-
zindu-î şi căutînd a scoate de la dînşiî măcar ce-vâ folos 
pentru societate. 

Ca să arătăm că a pedepsi faptele numai, fără a 
stărpi pricina lor, nu foloseşte maî nemic, să cercetăm u-
nul din relele cele mai mari ale societăţeî de astă-zî: pros
tituţia (patentată sau nepatentată). — Se pot face asupra 
îeî orî cîte legi veţî vroi şi tot nu va înceta; facă-se 
o poliţie de moravuri orî cît de aspră, în zădar, căci 
prostituţiea are rădăcini prinse bine în sinul societăţeî. 
îea nu va încetă de cît prin o creştere cum trebuie -a 
fetelor şi a băieţilor, prin asigurarea mijloacelor de traiu. 
orî cui munceşte o muncă potrivită cu destoiniciea sa, 
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prin încetarea putinţei de a cumpără prin bani orî şi ce, 
prin măsurî care vor face să numai fie oameni, carii, ne
muncind nemic, au maî m uit de cît le trebuie Cel Scl 
trăîească şi întrebuinţază prisosul pentru a cumpăra cin
stea şi munca celor carii n'au ce mîncâ * ) . 

După chipul cum am atins această chestie, cred 
că am rmntuit tot ce aveam de zis asupra iei. — Altă 
dată poate să maî cercetăm vre o parte atinsă prea în 
scurt. — Sînt gata a desvăli şi a susţine cele ce am zis, 
cînd s'ar găsi cine-vâ să mă combată. 

G. N. 

Despre chipul cum se poartă cu copiii 
şi cu tinerii popoarele selbatece. 

(urmare.) 
I I I 

La popoarele africane aflăm tot aşa chinuri la timpul cînd 
copiii încep a se face oameni, la vrîsta „pubertăţeî - ' cum se zice, 
deosebire de popoarele americane ieste că chinuirile au l u a t o 
formă hotărîtă un feliu de scopire pe jumătate pentru băîeţî. Şi 
astfeliu se întâmplă adesea că cel scopit moare. Ghîar dacă scapă 
tot s'a jertfit în locul trupului întreg, o parte însemnată. La 
Hotentoţî ieste cite un bătrîn anume cu acest meşteşug şi între
buinţază un cuţit obişnuit înse bine ascuţit şi scopirea se face 
la copii cu vrîsta între 8 şi 18 ani. După „operaţie" se tîrîe bă
ietul într'o colibă anume făcută pentru dînsul, rudele petrec o-
spătîndu-se. Hotentoţiî cei săraci dau pe copiî lor la această ju
mătate de scopire tocmai după ce ajung la vrîsta de 18 ani, pen
tru ca la întimplare să moară, să nu remîe păgubaşi de chel-
tuele cel puţin. Pentru ca să fie primiţi cu totul între bărbaţi 
maî trebuie şi altă „cerimonie" ;• cel maî bătrîn adună pe toţi 
bă»baţiî din crai (sat) şi-î întreabă dacă li-î cu voie să primea
scă între dînşiî pe tînărul cutare, apoi merge de spune băîetanuluî 
că de atunci încolo nu mai ieste datoriu să asculte de mă-sa. 

'"') Trebuie de ţinut înse samă şi de boalele care împing la pro
stituţie. —Acestea vor încetă mai greu, dar tot vor încetă, ne a-
vînd atîta prilej de a se întări şi nefliind atîtea pricini ca sase 
producă; căci şi aceste boale au pricini în parte cunoscute şi 
în parte necunoscute şi cari se pot stărpi. 
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La Cafri se face astfeliu de scopire o dată la toţî băieţii ce 
,• u ajuns la vrîstă cuvenită, de obicei fi odată cu un fiu al şefului 
care a ajuns la vrîsta cerută. Toţi băieţii, ce sînt de aceea-şî 
vrîstă cu dînsul sau ee-vâ mai mari, se adună la un loc de şef. 
îî trirnăt într'o colibă fâuută anume pentru acest scop, în care 
trăiesc uu timp împreună-, şi îngrijesc de o turmă de vaci, din 
al căi>î lapte s.» lirăuesc"' Iu sfîrşit îî scopesc. „Pun băieţii unul 
după altul cu faţa în sus, îî ţiu zdravăn de inînî şi de picioare, 
un bărbat tare li se pune pe piept, îear omul anume însărcinat 
cu asemenea treabă îî soopeşte cu o hasagaie ascuţită . . . apoi 
pun la răni nişte buruiene tămăduitoare . . . şi le leagă. Nu dau 
voie să se facă coajă pe rană şi băieţii trebuie să tot le rupă 
neîncetat, cu chipul acesta se lungeşte tămăduirea foarte mult şi 
ţine pană la două luni. . . Dupâ tămăduire tinerii aduc straiele, 
ce purtaseră pană atunci, vasele pentru lapte şi alte uuelte între
buinţate în timpul dintre scopire şi diutre lecuire, în colibă şi-î 
dau foc." Apoi le dau lănci şi alte arme şi -î primesc în rin du I 
bărbaţilor.—La negrii din uăuntrul Africeî se face scopirea la 14 
sau la 15 ani şi, ca şi la Cafri, se face de odată la maî mulţi 
băieţi de aceea-şî vrîstă. Mungo-Park spune că îî lasă două luni 
de zile fără să-î puie la vre-o treabă, în toată vremea aceasta 
formează o societate, numită Sobimaua. „Trăiesc din poinene". 
Ieste de crezut ca trăiesc şi din prădăcîunî, căci prin îndepăr
tare din comună se cearcă de sînt sau uu în stare tinerii a trăi 
fără i-jutorîul părinţilor. JBambuch apune lămurit că acesta îeste 
scopul îudepărtârfî tinerilor Şi fetele sînt supuse la încercări 
de acest feliu la C^fri şi la Negri. 

La locuitorii de la Rio-Nunez, după Caihe, adună la un loc 
băî*ţiî între 12 şi 14 ani şi îuştiinţazâpe vrăjitoria—Sinio. Acesta 
vine să-î scopească. Dupâ operaţie merge Simo în pădure şi 
îea cu dîusul toţî copii scopiţî. De atunci încolo nu maî au nici o 
legătură cu cei din satul lor. în pădure şed în colibî făcute de 
crengi. Trupul şi—1 acopăr uumaî cu frunze. Pentru a se putea 
îuturnâ la satul lor, copiii trebui» să fie reseumpăraţî. La şepte-
opt zile aduce Simo pe ceî rescumpăraţî,—ceialalţî stau cu dîusul 
în pădure, vin în sat numai la vremea secerişului, apoi se întoarnă 
îtinapoî în pădure. La Coiaşî in Africa, după spusa lui Ihpper, 
alungă îu pădure băieţii scopiţî. Acolo şed ani şi Segoniî, bă-
tiîniî comunei, îî învaţi să cunoască drepturile satului şi războiul, 
încercările la carile se spun băieţii se chîeamă Belli-Paarto sau 
Belli-Paaro. Coiaşiî spun îu chipul următorii! ce însemnare şi ce 
înţeles au: Ieste „o moarte şi o naştere din nou; cei ce au trăit 
în pădure şi au învăţat ele de trebuinţă de la Heggonî ie schimba 
cu totul, mor pentru vîeuţa şi fiinţa veche şi primesc minte şi în-
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ţrlepcîune tiouâ. Dapper ne spune că băieţii cînd se întorc din 
pădure se arată pare că atunci ar fi venit întăîea oară pe lume 
şi pare că nici n'ar fi ştiut unde le locuiesc părinţii, sau cum îi 
chieamă, ce feliu de oameni sînt, cum trebuie să se spele sau să 
se ungă. Sogoniî trebuie să le spuîe toate. Dintru'ntăiu vin din 
pădure împodobiţi cu buruiene şi cu pene de pasere, maî tîrziu 
li se dau straie, mărgean şi dinţi de leopard." 

Dl. Kulischer crede că poate scoate închiere din asemăna
rea obiceiurilor din Africa cu cele din America şi zice că chi
nurile la cari-s supuşi tinerii nu-s de cît o repetare a încercăreî 
de omor asupra acelora carii au fost cruţaţi în vremea copilăriei. 
Nici nu poate fi vorbă, dupâ D-sa, de vre-o explicare raţioualistă 
a scopireî şi a bătăilor. Ce-î drept oamenii au căutat a dâ altă 
explicare acestor obiceiuri moştenite din vechime şi zic că n'au 
de scop a omorî copiiî ci numai îi deprind pentru greutăţile vie-
ţeî. Obiceiului vechiîi îi fabrică altă pricină numai să nu-1 l e 
pede. Şi faptul că băieţii vor avea să fie soldaţi se î e a , ca pri
cină pentru a-î trătâ aspru. 

V 

In Australiea şi Polineziea se găsesc acelea-şî cazne la tim
pul trecereî din copilărie în tinereţă. Şi în aceste regiuni şe o -
bişnuîeşte scopirea. O dată cu dînsa sau în locul îeî au deprin
dere de a-î ciunti la vre-o parte a trupului. De pildă, le scot 
cîte un dinte orî le taie o bucata di'ntr'un deget. Aceste părţi 
tâîete sau scoase ţin locul trupului întreg. Obiceiurile sînt de 
asemenea însoţite de ceriraoniî cari arată tot o moarte şt o re
înviere. 

„ L a Cap York, au obiceiu că-şi scopesc pe băieţi şi le scot 
cîte uu dinte, amîndouă operaţiile se fac la un loc ascuns în 
pădure.... Urmează o lună de zile, în timpul căreia tinerii sînt ca 
nişte neofiţi în vredniciea bărbăţiei ; după ce trece timpul a-
cesta se întoarnă a casă tot cu podoabele ce le purtau în ziua 
cînd li s'au făcut operaţiile amintite maî sus pe cari le şi poartă 
până ce cad singure." La Gulburnî, la mîează noapte de Mel-
bourne, treî bărbaţi duc în pădure pe tînărul care trebuie să fie 
„iniţiat*' în bărbăţie, acesta stă acolo două zile şi o noapte, îşi scoate 
cei doî dinţî de sus de dinnainte, îî păstrează şi î dă mamei lui 
cînd se întoarce înnapoî. Apoi îear merge în pădure şi şede 
două nopţi şi o zi." în alte părţi ale Australiei înnainte de sco
pire îî bat tare cu vergi. 

în Australiea resăriteană îndată ce sînt într'un sat maî mulţi 
băieţi ajunşi la pubertate, resună de o dată un strigăt în pădure... 
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bărbaţii îî scot din sat îî duc într'un loc ascuns şi li se fac cu
noscute datoriile bărbatului, tot odată joacă, se luptă, etc. La 
popoarele de pe lîugă ţermurî scot băieţilor cîte un dinte de di
nainte din falca de sus. Hunter spune cum scot dintele : îî taie 
gingina cu o scoică ascuţită desprinzindu-o de dinte; lovesc cu 
un beţişor în dinte de mai multe orî apoi îî dau o lovitură de-1 
scot—rana se boboteşte şi băieţii trebuie să sufere fără să arate 
vre-o durere. 

Obiceiul scopireî se pare că l'au luat de la credinţa că ast-
feliu. jertfind o parte aşa de însemnată a trupului dau cît se poate 
maî mult în locul băietului întreg. Obiceiul de a scoate un dinte 
sau doî îl vor fi luat ca să imiteze faptul firesc al schimbare! 
dinţilor de lapte, după cum trecerea de la copilărie ieste înso
ţită de căderea dinţilor, tot ast-feliu au voit sa fie şi cu trecerea 
de la tinereţă la bărbăţie. 

în Sparta pe băieţi cum împlinea şepte ani îl dădeau pai-
denomuluî, care-1 aşeza într'o grupă de băieţi de aceea-şî vrîsta. 
Grupele cele mici se numeau ilai sau cum s'ar zice polcuri, mai 
multe polcuri formau o turmă sau trupă. 

Tot traiul tinerilor îerâ regulat cu gînd de a-I „întări, în-
vîrtoşâ". „îmbiau desculţi, cu capul gol , supţire şi prost îmbră
caţi, de la doi-spre-zece ani în sus îmbiau şi îearna tot cu un 
straiu numai, pe cînd oamenii în vrîsta purtau cîte două, un sin
gur straiti treimea sa le ajungă tot anul. Părul îl purtau tuns, 
n'aveau voie să se scalde orî să se ungă singuri, afară de cite-va 
orî pe an, dormeau fără aşternut şi fără acoperitori, numai pe 
paie saii pe fin, şi de la cincî-spre-zece ani, pe papură şi stub. 
Mîncarea îerâ nu numai foarte proastă, ci şi aşa de puţină, că 
nici nu ajungea pentru saţ, şi băieţii, dacă nu vroîeau să rabde 
de foame, n'aveau de cit să fure." Afară de pedepsele obişnuite 
pentru greşeli îerâ în fie-care an o biciuire la altariul Arţemidel 
Orthia sau Orthosia, acolo băteau tinerii pană ce-î împleau de 
sînge şi se socotea ca ruşine a arăta durere ori a şe ruga săîn^ 
ceteze biciuirea, acela care suferea maî uşor se numea bomonicas, 
învingătoriu la altariu, şi îerâ lăudat. Se întîmpla că unii chiar 
mureau in timpul bătâîeî". Acest obiceiii s'a păstrat pană foarte 
tîrziu la Spart). Acei ce-şî închipuie că sînt cine ştie ce deose
biri între felîul de vîeaţă al Indo-europenilor şi îutre al altor rase 
n'au de cît să asemăneze obiceiurile Spartanilor cu cele ce am 
arătat la popoarele selbatece din toată lumea. 

Asemenea felin de creştere al copiilor se întrebuinţa în Eu
ropa în veacul de mijloc. Ieată ce ne spune sfîntul Augustin de
spre siue: ,,Mă dădură la şcoală, ca să mă înveţe ştiinţele, al că
rora folos, sărmanul de mine, nu-1 văzui, dar bătăi am suferit..,,.. 
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Părinţii înse se uneau cu metoada şcoaleî, şi mulţi diu cei ce au 
ales această vîeaţă (învăţătura), ne-au pregătit drumul cel ane
voios, trebuie să mergem pe dînsul cu chin şi cu osteneală, fiii lui 
Âdam au suferit şi maî mult." Maî departe ne spune simţul Au-
gustin că părinţii rîdeau de „chinuirile, făcute nouă băieţilor de 
profesori... Ne plăcea jocul, şi ne pedepseau pentru dînsul, bă-
trîniî făceau tot ca noi. (Ie vorba de jocuri ca cel de cărţi, etc).'-

Fie bogaţi, fie săniei, în veacul de mijloc, creşterea îerâ 
,,aspră, varga îerâ întrebuinţată pentru pedepse,, postul şi închi
soarea îerau între pedepsele şcolare." in universitatea din Paris 
„îerâ obişnuită bătaîea cu vergi, şcolarii primeau loviturile pe spa
tele desgolit, în faţa rectorului şi a procuratorilor; şi această pe
deapsă cunoscută pe la 1200 şi care îerâ foarte obişnuită în vea
cul al XV-lea o sufereau şi bacalaureaţii. 

Krasmus ne spune următoarele despre creşterea într'un Co
legiu din Paris, în anul 1496: „Patul ierâ vîitos, bucntele sşâde 
rele şi aşâ de puţine, munca şi vegherile aşâ de grele, în cît 
mulţi tineri cu talente mureau în anul di'ntăiii după ce soseau, sau 
orbeau, nebuneau, etc. a Pedeapsa cu bătaie se întrebuinţa şi cu a-
sprime tâlhărească." într'un manuscript de la 1560 se spune că 
în Eton-Colege, îu Angliea, vinerea îerâ zi hotărîtă pentru pe
depse, flogging ăay. Aşâ dar găsim îu veacul de mijloc întocmai 
ca la selbatecî sistemul învîrtoşercî prin asprime şi al despărţirel 
tinerilor din mijlocul societăţeî. Despărţirea tinerilor am văzut'o 
şi la selbatecî şi- nu-î de cît o imitaţie a aruncare!' copiilor mici. 
în veacul de mijloc obiceiul primi sprijin şi din faptul că toată 
ştiinţa se dădea în mănăstiri şi anume în latineşte. Băieţii şi fe
tele mergeau în mănăstiri ca să înveţe. Ierau deci despărţiţi din 
lume. Cînd se întorceau a casă îerau ca străini, pare că luaseră 
o vîeaţă nouă, îerau ca reînvieţî orî renăscuţi, n'aveau nici ase
mănare îu privinţa minţeî cu copilăriea. De la început şcoala 
n'avea scop a pregăti pe tineri pentru vîeaţă, ci a forma un om 
nou, care nu fusese maî înnainte. Numai îucet încet s'au prefăcut 
în sistem de creştere pentru vîeaţă, obiceiurile vechi. 

Pană aice scrie Dl. Dr. Kulischer, nu ştim din ce pricină 
s'a oprit îu drum, tocmai cînd mergea mai bine, adecă de ce 
n'a vorbit şi despre chipul cum se poartă părinţii şi profesorii cu 
copiii în societatea de astă-zî. Noi neavînd nici un feliu de pie-
decă vom arătă cum se petrec lucrurile şi în iceastă privinţă atît 
în ţara noastră cît şi în Europa şi credeam că acei dintre cetitorii 
noştri! cariî nu credeau că în civilisaţiea noastră se ascunde 
încă multă selbătăcie, se vor încredinţa uşor că se^ înşelau. 

(Va urmă). I. Nădejde. 
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Monologul unui vagabond. 

Ie?it;i-uiă-s !... se inîeară lumea că mi-s pletele 'ncîlcite 
Că mă strîng snbt gard la umbră cu picioarele zghcite 
Că mi s ocliiî plinî de lacrimi şi obrazu'ngălbenit, 
Cînd fiâmînd de alaltă-sară stau aice'ncremenit! 
A h ! rxii-î foame, foame, foame şi mi-î dor de lucruri bune, 
La o masă boerească astă-zî, doamne, cum m'aşî pune, 
Hă mînîuc claponi şi reţe şi curcani şi prepeliţî 
Şi plăcinte colea calde tot să stai sa le înghiţi! 
Şi pe urmă după masă să-mi aducă diu dulap 
Gărăfioare pîntecoase cu rachiu şi cu vişnap 
Şi dulceţî cu apă rece pieptul mîeu să-mi recoresc 
Ca să pot cu glas puternic la fecior să poroncesc: 
„Măi Ioane! 1 ' . . „Eacă'ndată!" . . „Ad 'o perină din ietac! . . .' 
Să mai stau puţin de vorbă, o ţigară să-mî maî fac 
Şi s'adorm visînd c'afară ploaîea bate 'n cercevele, 
Pe cînd îeu la gura sobei stau scăpat de vremuri grele 
Şi mă bucur de avere, de moşii uenumărate 
Cu livezi şi vii frumoase şi ogoare semănate 
Şi privesc cum vine carul de la moară cu făină, 
Oum merg vitele la apă şi oiţele la stînă, 
Cum hargaţî adapă caii şi dau vacele'n ocol, 
Kctg viţeii, cîniî latră . . . în lătratul lor mă scol, 
Mă'nvîtesc de colo colo, mă maî pîaptău pe mustrată . . . 
„Măi Ioane!".. „Ieaca'n dată!".. „Iau maî adă-mî o dulceaţă!" 

Minte saca şi nebună lumea'ntreagă tu o vînturî 
Pe cîud hoitul mîeu, sărmanul, stă aici bătut de vînturî 
Foamea crudă mă sieîeşte tu te'ndopî pană te saturi 
Şi voios ca după masă cu boierii stai la sfaturi. 
A h ! mi-î scîrbă şi mi-î ciudă să trăiesc aşa pe lume 
Azvîrlit în colb de uliţî, fără sprijin, fără nume, 
Un butuc, o buruîeauă ce se scutură de vîut, 
Trece viforul de înaruă şi o zmulge din pămînt. 
Nu-î de chip şi zeii că-mi vine într'un ceas de nebunie 
Să m'aţin la drumul mare, să m'apuc de haiducie 
Şi'n ciocoi se ba t cu burta, arză-î para focului 
Cu-o lovire trei de odată sâ remîe locului! 

leaca măi!.. Grăit'aî, frate, ca Ion gură de aur 
Şi te crezi mai sus de vulturi^tu^sărmaue puiu de graur 1 
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Să te-apucî de h a i d u c i e C a p stricat şi minte goală 
Vine potera frăţieă, şi te prinde ca din oală, 
Si te judecă boierii', focul iadului să-î frigă; 
înse tu pău mai în colo HÎ şi pus de mămăligă. 
Mulţi de-aî tăi văzut'am frate, tîrîiudu-so pe uliţî 
Cu'n ciubăr de apă'n spate între-a puştilor lungi suliţî 
Raşî p<j cap, pe faţă galbeni, tremurînd ca vai de dînşiî 
Par'că frigurile rele îşî făcuse cuib într'înşii. 
Mulţi văzut'am duşi la ocnă, mulţi plîngînd prin şălî la curte. 
Cine înse pleacă capul plînsul lor ca să-l asculte 
Ai furat, atît e totul, dar de ce? . . lor ce le pasă? 
Sie sucesc de colo colo şi mereu mereu te-apasă. 
N u ! maî bine sârăciea şi-a ursitei grele vremuri 
De cît tot cu frica'n spate şi de umbra ta să tremuri. 
Om de treabă fii pe lume şi cu toţi trăieşti în pace 
Căci şi cinstea-i lucru mire, zeu aşâ, cînd n'aî ce face! 

Dar mi-î foame, foame, foame, mi se uscă limba'n gură, 
De trei zile nu-î de şagă, ii'am mîncat o fârmătură, 
Mi-aşî da sufletul pe-o pîne, ochii, zeu, din cap să-mi sară 
Sâ mă 'ndop odată bine şi se crap chiar până 'u sară. 
Cu-î să dai?.. Şi ce? un suflet! V a i ! sărman, sărman de tine 
Vraî mîncare, mergi la muncă!... Poate zeu! c'ar fi maî bine 
Să nu stau aşâ de geaba... Ian să văd ce-aşî face oire 
Sâ mă pun chelariu sau pristav sau vătav de casă mare^ 
Dar chelariu cine m'ar pune şi vătav cine m'ar face, 
Vezeteu ar fi de samă, dar la cai mie nu-mî place. 
Dar fecior?., sâ şterg ciubote şi să spăl mereu la blide, 
Toată pofta de mîncare, cînd gîndesc mi se închide. 
Ş'apoî unde-o pui şi asta să fii slngă la ciocoi, 
Cariî după cum le vine îşî bat joc şi rid de noi. 
Unul suduie şi altul plin de draci şi plin de nazuri 
Tot pe tine, măi Ioape, se descarcă de năcazuri. 
Toată ziua cal de poştă, noaptea'ntreagă stai de strajă 
Par'ea'i fi o fată maţe ce se mîngîîe cu vrajă. 
Aşâ traîu ie traîu de cîn.e, aşâ traîu ?e ţraiu de vită 
Las' mai bine sărăcie*- fără v^eme jsă jnă'nghită, 
Lasă foamea să mă ştrîugă şi urgiea ,să mă bată 
Lasă zdrenţele să curgă de pe mine!... N^pî odată 
Fie gerul cît de aspru, foamea cft de nemiloasă 
N'oii i sluji de jucărie ciocoimei ticăloase! 
Ce-mi remîne?... rîndăşiea, dar,rîndaş să fiu nu-mî vine, 
Pentru zece lei pe lună să-roi dau pielea de pe mine 
Sâ muncesc şi zi şi noapte să n'am leacă de odihnă, 
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Batîr caldă mămăligă s'o mînînc şi îeu în tihnă, 
Nu se poate căci boîerîul s'a sculat din somn cu toane 
Fugi de grabă păn' la poştă sau la hală, măî Ioane! 
Şi te ducî, căci n'aî ce face maî apuci o'mbucătură, 
Şi-o porneşti în fuga mare mestecînd mereu diu gură. 
Viî a casă, altă poznă, îear de sus te crăîniceşte 
„Măî Ioane, pune îeapa şi la vie te porneşte!" 
Cînd îî una, cînd îî alta, cînd îs toate la un loc 
C'aî se şezi măcar o clipă nu te plînge de noroc; 
Tiiîe lemne, cară apă, dute'n tîrg des-demineaţă, 
Dar de viî cam roş de-afară rumenit de ger pe faţă 
,,Ieşti beţiv !.. şi cînd ciocoiul se greşeşte'n socoteală: 
„Mî-a î băut de sigur banii ce ţi-am dat de cheltuîeală !' '... 
Ieată plata boierească!.. chinuri, muncă şi ocară!... 
Pînea celor ce-o cîştigă ie ca fierea de amară 
Căcî năcazul o frâmîntă şi năcazul o dospeşte 
Şi cu lacrimile voastre, muncitori, se plămădeşte. 
Voi munciţi şi vouă hrana vi-i cu dramul cîntârită, 
Cînd sudoarea frunţeî voastre curge'n făţă dogorită, 
Căcî o vitrigă poveste ie stăpînă peste oameni: 
Altul vine să culeagă ce'n pămînfc te-aî pus să samenî! 

Slugărească cu-î îî place îeu nu pot să fiu slugarnic 
Ş'apoî zeu că nu-î de mine să muncesc şi sâ fiu harnic. 
Nu-s născut în zi de lucru, ce-o să fac păcatu-î mare, 
Dar pâcatele-s pe oameni, zice-o vorbă mi se pare. 
Cum se stau închis la curte, cînd soseşte primăvara, 
Cînd voios privighitoarea cîntă'n crîngurî toată sara, 
Cînd pe ceriul ce s'aprinde dogorit de miî de raze 
Fluturaşi şi pâserele prin lumină scînteîează? 
Cum să nu te ducî atuncea de la tîrg şi de la muncă 
Şi s'alergî în fuga mare la pîrăul cel din luncă, 
Unde-asculţî pe îearbă verde dulce zgomot de izvoare 
Ş'adormind maî uiţi, sărmane, gîndul teu ce te omoară. 
Zeu! uîtaţi-vă la mine; numai zdrenţe şi potloăge 
Hoitul mîeu abîe se ţine şovăind pe cotonoage. 
Capul slab bălălăîeşte cînd pe spate cînd pe uinăr 
Şi 'cînd merg aî zice, frate, paşii miei c'aşî vrea să-î număr. 
Foamea cruntă făr' de vreme gîtul mîeu o să-1 zugrume 
Dar n'aşî vrea să-mî schimb vieaţa pe tot aurul din lume. 
Lasă gerul să mă'ngheţe şi căldura să mă ardă 
De cît cîne de ogradă gîtul mîeu să-1 pun în zgardă. 
Ca o stîncă mă apasă al vieţii jalnic greu 
Ş'oiu să mor, lipsit de preot într'un şanţ, sărmanul îeu! 
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Dar ee-mî pasă păn' atuncea lumea'ntreagă o cutrier 
Cu furnicele bogate'mă strecor şi îeu, un grier. 
Toată ziu<s-î serbătoare, serbătoare luna'ntreagâ, 
N'aî stăpîn şi n'are cine capul tâu mereu să-1 dreagă 
Vraî să.dormi. închide ochii n'are cine să te scoale. 
Şi lungit pe îearbă verde aşternutu-î cît de moale. 
Traiul mîeu e far de grijă, n'ar li grijă de mîncare, 
Uar pe lumea ticăloasă griji,de-aceastea cine n'are, 
Nu le bag nici îeu in samă şi răbdînd ie vin de hac ; 
Căci de-aşî vrea să-mi fie ciudă n'aşî avea ce să ie fac. 
Şi cînd scîrba, boala, truda dau năvală peste mine, 
Cînd de chinuri şi năcazuri să-mi îeu lumean cap îmî vine 
îî maî zic şi îeu din gură cîte-o doină cîte-un cîntec 
Si cu degetele toate bat din cobză peste pîntec. 

A. €. Cuza. 
Bruxelles Octomvrie. 

DIN POEZIILE LUI EMTNESCU. 
• (urmare) 

împărat şi X^roletariix. 

Pe bănci de lemn în scunda tavernă mohorîtă, 
Und?, pătrunde ziua printre fereşti murdare, 
Pe lîngă mese lunge stătea posomorită, 
Cu feţe întunecoase o ceată pribegită, 
Copii săraci şi sceptici aî plebei proletare. 

Ah ! — zise unul — spuneţi eă-î omul o lumină 
Pe lumea astă plină de-a.marurî şi de chin? 
Nici o scînţee 'ntr'înşul nu-î candidă şi plină 
Murdară ieste rază-î ca globul cel de tină 
Asupra cărnî dîosul domneşte pe deplin. 

Spuireţi-mî ce-î dreptatea ? —• Cei tari se îngrădiră 
Cu-averea şi mărirea în cercul lor de legi, 
Prin bunuri ce furară în veci vezi cum conspiră 
Contra celor, ce dîuşiî la lucru-î osîndiră 
Şi le subjugă munca vieţii lor întregi. 
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Unii plini de plăcere petrec a lor vieaţă,— 
Trec zilele voioase şi orele surid, 
In cupe vin de ambră—iearna grădini, verdeaţă, 
Vara petreceri, Alpiî cu frunţile de gheaţă 
Iei fac din noapte ziuă ş'a zilei ochi închid. 

Virtutea pentru dînşiî îea nu există. înse 
V'o predică, căci trebui să fie braţe tari 
A statelor greoaie care trebuie 'mpinse 
Şi trebuesc luptate resboaîele aprinse; 
Căci voî murind îu sînge, iei pot să fie mari. 

Şi flotele puternice ş'armatele făloase, 
Coroanele ce regii le pun pe fruntea lor, 
Ş'acele milioane, ce în grămăzî luxoase 
Sînt strînse la bogatul, pe cel sărac apasă, 
Şi-s supte din sudoare prostitutul popor. 

Religiea—o frază de dînşiî inventată 
Ca cu ai ei putere să ve aplece 'n jug, 
Cacî de-ar lipsi din inimi speranţa de resplată, 
După ce-amar muncirăţi, mizeri vieaţa toată, 
Aţi maî purta osînda, ca vita de la plug ? 

Cu umbre, cari nu sînt, v'a'ntunecat vederea 
Şi v'a făcut să credeţi, că veţi fl resplătiţî.... 
Nu! moartea cu vieaţa a stîns toată plăcerea 
Cel ce în astă lume a dus numaî durerea 
Nimic n'are di'ncolo, căci morţi stnt cei muriţi 

Minciuni şi fraze-î totul ce statele susţine, 
Nu-î ordiuea firească ce iei a fi susţin, 
Averea să le aperi, mărirea ş'al lor bine. 
Iei braţul teu înnarmă, ca să loveşti în tine 
Şi pe voî contra voastră în luptă îeî vă mîn. 

De ce să fiţi voî sclavii milioanelor nefaste 
Voî , ce din munca voastră abiea puteţi trăi? 
De ce boala şi moartea să fie partea voastră 
Cînd îeî îu bogăţie cea splendidă şi vastă 
Petrec ca şi în cerîurî, n'au timp nici de-a muri ? 
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De ce uitaţii că'n voi îe şi număr şi putere'? — 
Cînd vreţi, puteţi prea lesne pămîntul să'mpărţiţî. 
Nu le maî faceţi zidîurî unde să 'nchid avere, 
Pe voi unde să'nchidă, cînd împinşi de durere 
Veţî crede c'aveţî dreptul şi voi ca să trăiţi. 

Iei îngrădiţi de lege, plăcerilor se lasă 
Şi sucul cel maî dulce pămîntuluî îl sug, 
Ieî cbîeamă 'n voluptatea orgiei zgomotoase 
De instrumente oarbe a voastre fiicî frumoase : 
Frumuseţile-ne tineri bătrîniî lor distrug. 

Şi de 'ntrebaţî atuncîa vouă ce vă remîne ? 
Munca, din care dînşiî se 'mbată în plăceri, 
Robîea vieaţa toată, lacrimi pe-o neagră pîne, 
Copilelor pătate mizeriea 'n ruşine.,.. 
Iei tot şi voi nemica... iei ceriul, voi dureri! 

De lege n'au nevoie—virtutea Ie uşoară* • 
Cînd â-î ce-ţî trebueşte... Iear legi sînt pentru eol, , 
Vouă vă pune lege, pedepse vă măsoară 
Cînd mîna v'o îotitod'eţl la bunuri zimbitoare, 
Căcî nu-î iertat nici braţul, teribilei nevoi. 

Zdrobiţi orîndueala cea crudă şi nedreaptă 
Ce lumea o împarte în mizeri şi bogaţi 
Atunci cînd după moarte resplată nu v'aşteaptă 
Faceţi ca *n astă lume să aibă parte dreaptă,. 
Egală fie-care, şi să trăim ca fraţi! 

Sfărmaţî statuea goală a Venereî antice 
Ardeţi acele pănze cu corpuri de ninsori 
Iele stîrnesc în suflet, ideea neferice 
A perfecţiei umane şi Iele tac să pice 
In ghiarele uzureî copile din popor! 

Sfărmaţî tot ce aţîţă inima lor bolnavă 
Sfărmaţî palate, temple^ ce crimele ascund 
Zvîrliţî statui de tirani în foc să curgă lavă 
Să Spele de pe pietre ;->ănă şi urma sclavă 
Celor, ce le urmează păn la al lumeî fund! 



— 25? — 

Sfărmaţî tot ce arată mîudrie şi avere, 
0 ! dezbrăcaţi vieaţa de haina-î de granit, 
De purpură, de aur, de lacrimi — de urît, 
Să fie uu vis numai, să fie o părere 
Ce făr de patimi treco îu timpul nesfîrşit. 

Zidiţi din darmăture gigantici piramide 
Ca un memento mori pe al istoriei plan, 
Aceasta ieste arta ce sufletu-ţî deschide 
Naintea veciuicieî; nu corpul gol ce rîde 
Cu mutra de vîndută, cu ochiu vil şi viclean. 

O ! aduceţi potopul, destul voî aşteptarăţi 
Ca să vedeţi ce bine prin bine o să îeas', 
Nemic... Locul hienei îl luă cel vorbăreţ, 
Locul cruzimii vechi cel lin şi pizmătareţ, 
Formele se schimbară, dar reul a remas.-

Atnncî va veţi întoarce la vremile aurite 
Ce mitele albastre ni le şoptesc ades 
Plăcerile egale egal vor fi 'mpăiţite, 
Chiar moartea ci ud va stinge lampa vieţii finite 
Vi s'a părea un înger cu părul blond şi des. 

Atunci veţi muri lesne fără de amor şi grijă 
Feciorî-or trăi 'n lume cum voî aţi vieţuit, 
Chiar clopotul n'a plănge cu limba lui de spijă 
Pentru acel de care norocul avu grijă 
Nimeni de-a plînge n'are, iei traiul şi-a trăit. 

Şi boule ce mizeriea şi-averea nefirească 
L e nasc în oameni, toate cu 'ncetul s'or topi, 
Va creşte tot ce 'u lume ieste menit să crească 
Va bea păn 'n fund cupa păn va vrea s'o zdrobească, 
Căci va muri cănd nu va avea la ce trăi. 

Pe malurile Seinei în faeton de gală 
Cezarul trece palid, în gîndurî adîncit 
Al undelor greu vuet, vuirea în granit 
A sute d'echipajurî, gîndirea-i n'o înşalâ ; 
Poporul loc î i tace tăcut şi umilit. 

20 
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Zimbirea luî deşteaptă, adîîieă şi (acută, 
l'rivirea-î ce ceteşte în stiflete-omeneşti 
Şi măna-î care poartă destinele lumeşti, 
Cea grupă zdrenţuită în cale-î o salută. 
Mărirea î ie în taină legată de ar eşti. 

Convins ca voî iei îeste 'n nâlţimea-î solitară 
Lipsită de iubire, cumcă principiul rău 
Nedreptul şi minciuna al lumeî duce, frîu. 
Istoriea umană în veci se desfăşoară 
Povestea-î a ciocanului ce cade pe ilău. 

Şi iei — iei vîrful mîndru al celor ce apasă. 
Salută 'n a luî cale pe-apărătorîul mut. 
De aţi lipsi din lume, voî cauza 'ntunecoasă 
De răsturnări măreţe; mărirea-î radioasă, 
Cezarul, chiar Cezarul de mult ar fi căzut. 

Cu-ale voastre umbre uemica crezătoare 
Cu zimbetu-vă rece, dt* milă părăsit, 
Cu mintea, de dreptate şi bine rîzătoare, 
Cu umbra voastră numai puteri îngrozitoare, 
La jtlgu-î iei sileşte pe cei ' ce l'au'iirît. 

Parisul arde 'n valuri, furtuna 'n iei se scaldă, 
Turnuri cu facle negre trăsnesc arz'înd în vînt —< 
Prin limbile de flăcări, ce'n valuri se frămînt 
Răcnete, vuet de-arme pătrund marea cea caldă 
Evul e un cadavru - Paris al lui mormînt. 

Pe stradele "ncruşite de flăcăii orbitoare 
Suiţi pe baricade de bulgări de granit 
Se mişc batalioane a plebei proletare 
Cu cuşme frigiene şi arme lucitoare, 
Şi clopote de-atartnă resună răguşit 

Ca marmura de albe, ca îea-nepă^ătoare 
Prin aerul cel roşu, femei trec cu arme'n hraţ 
Cu păr bogat şi negru ce pe-utnerî se coboară 
Şi sinii lor acopăr—ie ură şi turbare 
In ochii lor cei negri, adinei şi desperaţi 



O ! luptă-te 'nvnlita în plefele-ţi hogat-e 
Iernic ieste astă-zî copilul cel pierdut! 
Căci flamura cea roşă cu umbr.i-î de dreptatB 
Sfinţeşte-a ta vieaţă de tină şi păcate 
Nu! nu îeştî tu de vină ci ceî ce te-au vîndut! 

Soînteîe marea lină şi placele iei sure 
Se mişc una pe alta ca pături de cristal 
Prin lunce prăvălite, din tainica pădure 
Apare luna mare câmpiilor azure 
Umplîndu-le cu ochiul iei mîndru, triumfal. 

Pe undele încete îşi mişcă legănate 
Corăbii învechite scheletele d<* lemn 
Trecînd încet ca umbre— ţin pînzele umflate 
In faţa lumeî care prin iele atunci străbate 
Şi 'n roată do foc galbîn stă faţa-î ca un semn. 

T e maluri zdruncinate de aiurirea mării 
Cezaru 'nea veghiazâ la trunchiul c<4 plecat 
Al sălciei pletoase—şi 'ntinse-a apei arii 
In cercuri fulgerînde se pleacă lin suflării 
Al zefirului nopţie şi sună cadenţat. 

îî pare că prin aîer în noaptea înstelată 
Căkînd pe vîrf de codri, pe-a apelor măriri 
Trecea cu barba aibă —pe fruntea 'ntunecată 
Cununa cea de paie îî atîrna uscată — 

Moşneagul rege Lear. 

Uimit privea Cezarul la umbra cea din nouri 
Prii» creţa-i cărei, stele lin tremurînd transpar 
i se deschide 'n minte tot sensul rtm tablouri 
A vieţeî sclipitoare... a popoarelor ecouri 
Par giasurî ce îmbracă o lume de amar: 

,,în ori oe om o lume îşi face încercarea 
Hătrînul Demiurgos se opinteşte 'n van 
In ori ce minte lumea. îşi pune întrebarea 
Din nou: de unde vine şi unde merge? Floarea 
Dorinţelor obscure sădite în noian. 
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Âl lumi 'ntregul sîmbur, dorinţa-î şi mărirea, 
In inima ori cărui î-as uns şi trăitor, 
Zvîrlire hazardată cum pomu'n înflorire 
In ori ce floare 'ncearca întreagă a sa fire, 
Ce'n calea de-a da roade cele maî multe mor. 

Astfel umana roadă în calea îeî înghieaţă, 
Se petrifi< ă unul în sclav, alt 'mpărat, 
Acoperind cu noime sărmana lui vîeaţă 
Şi arătîud la soare-a mizeriei lui faţă 
Faţa — căci înţelesul î-acela-şî la toţi dat. 

In veci acelea-şî daruri mascate cu-altă haină 
Şi 'n toată omenirea în veci acela-şi om — 
In multe forme-apare a vieţii crudă taină 
Po toţi îea îî înşală, la nime se distaină, 
Dorinţî nemărginite plăntînd într'un atom. 

Cînd ştii că visu-acesta cu moarte se sfîrşeşte 
Că'n urmă-ţî remîn toate ast-feliu cum sînt de dregi 
Ori cît ai drege 'n lume — atunci te oboseşte 
Eterna alergare... şi-un gînd te-ademeneşte: 
„Că vis al morţi' eternă te vîeţa lumi 'întregi," 

BSărlbatu.1 Isteţ. 

(Anecdotă populara). 

Un bărbat cu-aluî femeie într'o z i s e dondănea. 
Iei din cîmp venind a casa, s'a fost pus de-o moroncea : 
Că degeaba şede a casă prin cotruţă ticăind, 
Cînd la cîntp iei vai sărmanul numai cade 'n bot lucrînd. 
— „Dacă-aşî fi ca tine-a casă, zeu, m'apuc pe capul mîeu 
„N'aşî avea 'ntr'o zi ce face, doar-din capăt să le îeu ... 
„Pan pe-amiează cu năpaste, zieey tot ar fi sfîrşit 
„Şi de-acolo păn ,1a toacă m'aşi umfla şi de dormit", 
— „Bine, atunci femeîea zise, dacă ieşti aşa voinic 
„Poţi chiar mînî să staî a casă nici o vorbă n'am să zic". 
Se 'nvoiră. 

Demiueaţă, hai femeîea chiar se duce 
Să lucreze 'n ţarină, înse, luî-îî, spune să s'apuce : 
Nişte unt întăiii s'aleâgă, puiî-apoî să-î scoată afara 
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Şi cu cloşca, dar să cate nu cum-va s ă i îea vr'o cioară, 
Ori vr'un uliii ce-va; copilul iar să-1 scalde, sâ 1 grijească 
Şi mălaiul din covată care şede să dospească 
In cuptîonu să-1 puie; borşul să-1 aşeze frumuşel 
Ie.ir la foc, să piue 'ntrînsul şi piperiu şi pitrinjel 
Şi să cate-apoî şi alte treburi ce va mai găsi 
Ca o bună gospodină ce se prinde că va fi. 

Cum s'a dus femefra 'ndată vrînd s'aleagă 'ntăiu smintina 
R:-'te 'ntrinsa pan ce-ăsudă, păn îi amoi ţeste mina 
Şi văzind că nu s'alege şi cu îea se zăboveşte, 
Vi ind şi alte tr»bî să facă. ca uiehenghiu se so* oteşte 
Să se bată untul singur şi budăiu " V spaţe-şî leagă 
Să-1 hurduce la tot pasul şi smîutîua să s'afeagă. 
Viind apoî s*aduCa apă.-cînd se duce lă fintluă, 
Huştiuliuc, budăiul varsă, umple apa de smîntînă. 
Şi se umple şi pe dînsul de se duce eîorciolit 
De credeai că didtr'o oală, cu smîntînă a fost ieşit.... 

Duce-apoî şi-a eaM ăpă ca sa'facă b soiidâtoare. 
S«'oat<'-afară-apoî si cloşca, leagă puiiî de picioare 
Cite unul toji cu-o şfaiă şi de cloşcâ-apoî auiuit 
Nu cum-va să-î îeîe uliul, bă se teamă de găină. 

Face foc să dea mălaiul, dar copilul plînge. 
Păn copilul linişteşte focii 'n urmă mai se stinge. 
Drege focul, borşul pune şi prin casa mtiî gtijiud 
Haide odătă-aude-afară cloşca grozuic cloncămd. 
Iese-afară. Un uliu zăreşte, de la cloşcă un puiu luase, 
Dar legat fiind, şi cloşcă prin văzduh o ridicase 
Şi-o ducea.—Te) strigă 'fl urmă, dar remîne iot, strigînd/ 
Căci cu tot cu puii cloşca se tot duce cîrîind. V 

Vra s'arunce după dînsul şi la fugă unde o 'mpunge, 
Uliu 'u zbof se duce, trece; iei în urmă supărat 
După uliii în sus cti cuşma de degrabă a aruncat, 
Şi căzînd ştiobîlc în baltă la 'ntiotat apoi s'a piis. 
Vra s'o scoată, apa-î mar^. Se desbracă, h'ăre cînd, 
Căci căciula uu-1 aşteaptă ci se duce înnotînd. 
Tot a mers iei, multă vreme după îea s?ă alungat 
Dar s'o scoată u?avii parte, făr de cuşmă s'a 'nturnat. 
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Merge-a casă îear la treabă şi maî umblă se 'nvîrteşte 
Pitrinjel in borş să puîe şi Piperiu îşî aminteşte. 
Fuge-a tară, strigă cîniî pe Piperiu şi Pitrinjel. 
Pitrinjel cu coada scurtă şi la trup mal mitite,l, 
Iar Piperiu cu coada lungă cum îe lupul din potaie ; 
Luî Piperiu îî taie coada, celuilalt pioeoru-î taie. 
L e - a pîrlit frumos şi 'n oala cea cu borş apoi le-a pus 
Cum temeiea-1 învăţase dimineaţa cînd s'a dus. 

lea copilu-apoî să-1 scalde şi-I aşază frumuşel 
Iutr'o albie 'nvălindu-1 ş'apoi toarnă peste iei 
Clocotit de-1 opăreşte, şi cu gîndul liniştit 
Dă de-o parte covăţica socotind c'a adormit. 
în siîrşit la rînd mălaiul îu cuptîoriu venind e& dea, 
în cuptîoriu fâcîud o borta l'a turnat de sus priu îea. 

Dar cu-aceste şi cu alte mari isprăvi ce-a săvirşit 
Se trecuse toată ziua, mai îerâ la amurgit, 
Şi femeie? sâ-î arate că î colea voinic bărbat 
Că de mult sfîrşise treaba rners'a deqî de s'a ctflcat. 

Ciud femeîea vine sara şi-1 întreabă, iei îî spune 
Ca precum î-a zis să facă le făcuse toate bune ; 
Le-a sfîrşit de mult pe toate şi de-atuncî a şi dormit. 
— Dar cloşca şi cu puii unde-s? Spune i-aî păzit? 
— Da, păzit. I>ar ce bărimurîM Uliul nalbei i-a luat... 
— Cum, cu totul ?! 

— Se 'uţelege câuî pe toţî î-am fost legat.... 
— Dar mălaiul ? 

— Heî, mălaiul de demult i'am şi turnat, 
„leu l'ain pus, bre, cu covată, doar la draeu-ş mai bărbat. 
— Cum turnat ? I 

— Am spa't deasupra... 
— Cum îî dete naiba 'n minte !... 

„Câ-mî va face iei comedii m'aşteptam îeu din 'nainte. 
„ — Dar pe straie ce ieşti scîrnav? Ce comedii? Ce-aî păţit?... 
— lea budaiul cu smîntîna s'a vărgat şi m'a stropit.... 
— Cum se poate să se verse?! Unde dracul l'aî fost pus ?... 
— După cap. Şi la fîutîuă s aduc apă cînd in'am dus 
„S'a vărsat atunci.... 

— In apă? . 
— D'apu 'u oală socoteşti ?.... 
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— Dar Piperiii ce dracul are ? Ţibă cÎDe ce scînceştî ?... 
— Ie a, păhaie-afurisită, vra să-mi facă marafet 
„Gelalt tace, şi piciorul doar aceluia î-am tăîet!... 
„leară iei de coadă ţipă. 

— Cum la diacul, ai fost nebun ?. 
— Ba, le-am pus în borş, ca omul, după cum mi-ai zis să pun. 
— Dar copilul? 

— Hei, copilul cum l'am pus de l'am scăldat 
„Adormit'a mititelul. Şi acum doarme, îî tot culcat. 

— Dragul mamei, zice mama, şi să-1 vadă s'a pornit, 
Dar mergînd găsi copilul mort ca morţi'nţepenit. 
Plîns'a iea, cum plînge mama, a răcuit, a tot ţipat, 
Păuă cînd trecîndu-î plîusul de bărbat cu ochii-a dat. 
„ — Fugi de-aicî atunce-î zise, dinainte-mi nu mai sta, 
„Mî-aî mîncat copilul, du te, bagă-ţi capul unde-va 
„Ca să-î facem îngroparea, ştii că baiiî n'avein nemic". 
— D'apoî unde-aşî merge oare ? 

— Unde ştii atîta-ţî zic. 
„Mergi la naşul Popa.... 

-s- Bine", zice îel, şi hai porneşte; 
„Iear femeîea năcăjită fuga'n urmă-î şi răcneşte: 
„Ce te duci cu tidva goală? lea-ţî căciula". 

Iei iear vine, 
Şi la dînsa 'ntinde mîua. 

— Ce te 'ntinzî acum la mine ? 
,,Fugi de aici şi-ţi cată siogur unde cuşma a-zî ţi-aî pus. 
— Apu'n baltă'am dat'o, dar cu apa s'a tot dus. 
— Osindi-te-ar, mergi la dracul", zice iea şi îel 'porneşte. 

Deridică iea prin casă şi copilul mai boceşte, 
Daf bărbatul ca să vie parcă nici nu se gîodeşte. 
Iese iea să vadă uude-î, mai întreabă de vecine 
— Uude-î, unde-î? Ieară una ce pe urma-oleacă vine, 
zice : 

„Lele îeii ţi—oî spune, nu î pierdut al tău bărbat, 
„Căci cu capu'n poarta popeî l'am văzut acum băgat. 

T. I). Speranţă. 
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Despre strigoi şi strige sau strlgoaîce. 

De la timpul cînd a ieşit numărul cu articolul de
spre strigoi şi pană acum, mi s'au trimes mulţime de po
vestiri atît din Iaşi cît şi din districtul Fălciu, cred că 
în curind. voiii primi şi de aiurea. Pană atunci voî pu
blica pe scurt materialul ce mi s'a trimes ; îear după ce 
voiii fi adunat astfeliîi material cît maî bogat de la Ro-
mînî voiii păşi maî departe şi voiu arătă ce cred alte po
poare în această privinţă 

Din Ia^î am primit de la Dl. A. Gorescu, unul din 
abonaţii noştri următoarele cunoştinţă: \ 

Strigoii se mai cunosc şi de pe aceea că au picioare 
ca de capră orî de gîsoă, tot odată au obicehi de a se 
arătă adesea sub chip de călugări şi de a se preface în 
cînî, în găini şi în alte dobitoace. Se lea«ă de oameni, dacă 
le respunde cine-vâ cînd îî întreabă orî îî strigă, de a-
semenea se zice că nu-î bine să chîernî noaptea miţa s'au 
cinele că poate aude vre un strîgbiii şi o păţeşti. Cînd 
strănuţi noaptea şi-ţî zice cine-vâ „de bine", să nu mul-
ţămeştî, că poate ii strigoiul şi capătă putere de-ţî su
ge sîngele. Se zice de asemenea că strîgoaîcele îeu mana 
vacelor şi de aceea se pun brazde în stîlpiî de la poartă 
în spre sfintul Gheorghe. Cine vede strigoii bătîndu-se 
păţeşte reu: dacă le respunde, îl apucă la bătaie; de nu, 
rătăceşte şi dă în vre un îeaz orî groapă. Venirea strî- " 
goilor la locul luptei se prevesteşte printr'un vuiet ca de 
tunet. 

Ieată acuma cîte-vâ poveşti despre strigoi: 
Fata Maranda spunea că o dată de ziua tătăni-su, 

viind tîrziu întîlnit cu un călugăr. Călugărul a 
întrebat'o unde se duce. îea i-a spus, atunci strigoiul s'a 
luat după dînsa; părinţii cum îl văzură, au început a-1 
pofti să între, însă mama Marandeî băaă de samă că oaspe-
le avea picioare de capră. îndată aprinse tămîîe, strigoiul 
începu a pufăi şi a da înnapoî pană ce şi ieşi din casă. 
Cum l'au văzut afară au încuîet de grabă uşele şi s'au 
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pus pe ars tămîîe, pe rugăciuni şi pe mătănii; strigoiul 
tot morăîea pe la 'fereşti ţi tocmai la cîntatul cueoşilor 
a pierit. 

ieată o povestire despre bătăile strigoilor şi a strî-
goaicelor spre sfintul Andreiu. 

Se spune că un călăraş din Mirosi ava dormea în spre 
sfintul Andrei la o babă. într'un tîrziu şe trezeşte şi ce 
să vad»: baba la vatră se ungea cu ce-vâ dintr'un hîrb, 
nu treeu mult şi ţuştiu strîyoaîca pe horn. Călăraşul îea 
sabiea se unge şi îel tot din hîrbul babei şi se trezeşte 
de o dată la o respinfene cu o droaie de strigoi între 
carii şi baba. Strîi-oiî se băteau tot zicînd nişte cuvinte 
(pe cari. din nenorocire, le-a uitat Dl. Oorescu). Soldatul 
s'a amestecat şi îel la luptă, îel dădea cu sabiea, gtrigoiiî 
îl zgîrieau cu unghiile. Cînd au cîntat «ucoşiîs'a tre
zit omul în put înse o»tenit şi zqîrii'i. 

Povestea cu fata cea de împărat a auzit'o şi Dl. Go-
rescu cam altfeliu şi a nume numai D-sa o cunoaşte în 
trei chipuri. Acel ce mînea în beserecă îerâ după unii un 
soldat, după alţii un băiet sărac, după alţii uit ibovnic 
sărac; dar toţi au cerut cîte trei care de curechiu, cîte 
trei? de cartofe şi cîte trei de sfecle. A* este lucruri le-a 
aşezat în trei colţuri ale bfsereceî, îear păzitoriul a stat 
dinnaintea icoanei M&îceî Domnului, rochinîndu-se. Fata s'a 
prefăcut în bivol şi după ce a mîncat curecliîul, cartofele 
şi sfeclele s'a sculat în două picioare şi a venit să mî-
nînce ţi pe băiet, dar au cîntat chiar atunci cucoşiî şi bi
volul a crăpat, împlînd "besereca de sînge negru ca pă
cura, căcî sîngele de strîgoiii ieste negru ca şi cel de drac. 

Ieată acuma poveşti trimese de un elev de aice 
din laşi. 

0 fată se îndrăgise cu un flăcău străin care tot ve
nea pe la clăcî. Fiind că îel o tot îndemna să meargă cu 
dînsul, fata s'a dus şi s'a întrebat de o babă cum să facă; 
Baba a învăţat'o să lege de sumanul flăcăului o aţă şi 
să o lase depăne, cînd se va duce îel a casă, maî pe 
urmă să tot stringă aţa şi se vadă unde-î va fi flăcăul. 
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Fata făcu după povaţă şi, luîndu-se într'o sară după flă
cău, ajunse la o beserecă, uîtîndu-se pe fereastră, ce să 
vadă, flăcăul şedea în strană şi rodea un cap de om. Fata 
la fugă şi a spus în sat că flăcăul îerâ strigoiu. 

în povestea următoare se vede ce a păţit o fată 
care n'a ascultat de poveţele babei. In loc se caute unde 
şede flăcăul, fata a fugit cu dînsul, dar norocul îeî că a 
luat un val de pînză. Merge fata cu flăcăul, cît merge, 
de la o vreme ajung la un ţinterim, strigoiul îndeamnă 
pe fată să între pe borti în mormmt, fata nu vrea şi-î, 
zice luî să între. Iei întrfl, fata îî dă valul de pînză şi 
strigoiul începe a trage; fata lasă valul şi la fugă, a-
junge la un sat; nicăieri nu vede lumină, numai la o casă 
se zărea un pic, fata întră acolo şi vede un mort în mij
locul casei. Fata se ascunse dăpă cuptîoriu, numai ce 
veni şi strigoiul şi începu a cere fata de la mort. Mortul 
(poate şi îel strigoiu) spunea că n'are nici o fată la dîn
sul, apoi începură a se bate şi se hătură pană la cîntatul 
cucoşilor, cînd căzură amîndoî morţi; cum se albi, de ziuă 
fata se furişe din casă şi spuse ce-a păţit. Oamenii 
merseră de bătură pari de stejar în inimile strigoilor, 
cînd au ajuns parii în inimă au ţipat şi nu s'au maî scu
lat din mormînt. 

După aceea îeaca şi altă poveste din care se vede obi
ceiul strigoilor de a se preface în cînî, precum şi că fe
meile sau fetele luate de strît>oî se pot face şi iele strîgQaîce. 

Un flăcău strigoiu, căci avea coadă lungă ca de lup, 
luă femeie într'un sat şi trăîea destul de bine cu dînsa. 
O dată îerâ să se ducă femeea la popuşoî, bărbatu-su i-a 
spus să îea sama că are să vie la dînsa un cine mare, 
negru şi are să dee de tot s'o mînînce, îea inse să nu se 
sparie, să îee lemnul de la car şi să-î deîe peste bot şi 
cum l'a încruntă scapă de dînsul. După ce s'a dus fe-
meîea la popuşoî, strigoiul s'a suit pe-un deal, s'a dat de 
treî orî de a tumba şi s'a făcut cine negru şi mare şi a 
pornit la femee, cum a ajuns, de tot la dînsa s'o rupă. 
Femeîea îea lemnul de la car şi-î trage cîte-vâ, dar degeaba, 
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nu-1 putea încrunta, apucă atunci igrebla şi-î trage una 
de tocmeală peste bot, de î-aîi căzut doî dinţi. Cinele a 
fugit, s'a făcut îear om şi a venit la femeie, dar cu gura 
plină de sînge şi cu doî dinţi căzuţi. Atunci s'a pri
ceput femeîea că bărbatu-su a fost cinele cel negru. 
Maî pe urmă căzu la pat strigoiul şi murî, îî făcură cele 
cuvenite şi-1 puseră în mijlocul casei cu icoana pe piept. 
Femeîea şedea de-1 păzea, numaî vede că se scoală stri
goiul şi dă după dînsa, femeîea fuge şi n'a scăpat tie dîn
sul pană ce n'au venit şi alţii să stee cu femeîea pană ce 
l'au îngropat. La cîte-vâ zile după îngropare şedea fe-
meea în casă cu maî multî oameni—cînd de o dată vede 
că întră in casă o găină neagră şi se bagă sub ceaun. 
Un om merge s'o vadă o îea'n mînă şi cînd s'o arate se 
face nevăzută. A maî venit strigoiul de cîte-va orî, dar 
n'a putut întră că îerau toate lucrurile resturnate. Oa
menii î-au bătut un par de stejar în inim^î, dar fiind că 
n'au nemerit'o bine, peste patru-zecî de zile îear a venit 
a casă, cu secriîul în cap, a luat femeîea şi a făcut'o strî-
goaîcă. Ca să scape de dîn-jiî le-au bătut cîte un par 
de fier ascuţit în inimă. 

Tachi Ochiu de la Delenî, lîngă Huşi, vor fi vr'o pa
tru ani, îerâ strigoiii. Cît trăi pierea din casă aproape de 
cîntatul cucoşilor. Fu primariu. După moarte găsiră la 
mormîntul lui o bortă cît o gură de ulcică prin care 
ieşea strigoiul, se făcea cine, venea a casă şi îmbla vî-
jîind în prejurul îeî, se maî făcea capră, gînscă şi ca 
să nu maî îeasă îl omorîră cu un par de stejar. A curs 
dintr'însul un sînge negru ca catranul şi a ţipat foarte 
tare. Cînd l'au dezgropat, l'au aflat cu faţă'n jos în secriiu. 

Tot în judeţul Fălciuluî la Creţ eşti îerâ uri om şi o 
femee. De la un timp luă sama bărbatul că femeea lui 
se punea în toată sara în vatră şi torcea pană aproape 
de cîntatul cucoşilor şi înnainte de cîntat pierea, ducîn-
du-se prin horn. După ce a murit, venea noaptea la co
pii şi-î la. Omul îî întreba cine i-a lăut, îeî spuneau că mama 
şi că le dădea şi parale, dar pană a doua zi se făceau căr-
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bum. într'o noapte s'a pus omul la pîndă şi i-a tras o 
palmă cînd a văzut'o, femeea a fugit pe horn. Bărbatul 
a spus prin sat şi oamenii s'au dus la mor mint au gă
sit bortă şi au omorît strîţ>oaîca tot cu un par de stejar. 

Tot în judeţul Fălciu îerau doî ciobani unul slab 
şi unul gras. Cel slab îerâ strigoiu, o dată şedeau amîn-
doî de vorbă, cel gras zice, celuialalt: „Măi ce mama 
dracului ai, de ieşti aşa de ogîrjit şi de prăpădit."—„Iean 
culcă-te de sară în locul mîeu şi vei vedea de ce-s aşâ." 
Îerâ noaptea spre Sfintul Andreiu. Cel pras se prinse, 
noaptea numai ce vine o strigă, şi îl loveşte peste cap cu 
căpăs'rul, îl preface aşâ în cal, se suie pe dînsul şi-1 stru
neşte să o ducă la locul unde se bat strîgele. Acolo ŝ au 
pus pe bătut, îear pe dînsul l'au lăsat lîngă gard, îel a 
lepădat căpăstrul şî cînd a venit striga, i l'apus iei şi a 
făcut'o îeapă, apoi a încălecat pe dînsa şi s'a primblat 
prin sat pană la cîntatul eueoşilor, cînd a pierit stri-
gOaiea. Mai pe urmă au aflat moruintul iei şi auomorît'o. 

O &tă din districtul Iaşi- se măritase cu un strigoiii 
şi de altfeliu nu-î făcea nemica, numai îî aducea tot car
ne de om de-î făcea rnîncare. Strigoiul se făcea ba babăj. 
ba femee tînără şi o tot ispitea cum trăieşte cu bărba
tul. Femeea nu spunea ne mică. 0 dată s'a prefăcut strigoiul 
ca mama fetei şi atunci î-a spus fata toată pricina. Strigoiul 
s'a încruntat, a omorît copilul şi femeea şi î a mîncat. 

Mai ieată şi un mijloc de a face pe.un copil eu 
coadă să nu fie strigoiu. Au obiceM eă le taie în fie-care 
lună o daţii coada cît creşte, aşâ cred ca nu poate să fie 
strigoiu. 7. Nădejde. 

J>1. Dr. Severeanu orî Viviale? 

îu No. 6, anul al ill-lea, al revistei ,.Spi talul" din 
Bucureşti a fost publicată o observaţie culeasă de dl. L i 
Iarchi, intern la Spitalul Colţea ; ie vorba de scoaterea 
unei pietre din beşică şi se spune cum a făcut DL Dr. 
Severeanu operaţiea. In No, 7 Dl, St. Posa, intern al a-
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celuîeă-şî spital, arată altă operaţie tot ca cea descrisă 
în No. 6 şi închee cu următoarele: „Ca reflexiune, 
principalul ieste de menţionat procedeul operator. Com-
binaţiunea de talie (tăietură trebuîea să zică, dar fiind 
franţuzeşte, taille," ce îera de făcut?) perineala mediană 
cu cea bilaterală pe care dl. Dr. Severeanu a urmat'o a-
tît aci cît şi în cazul publicat în numărul trecut, ieste 
un procedeu ce nu se menţionează în autori, dar care se 
recomandă prin sine însu-şî ca superior cu mult asupra 
celor alte două procedee practicate separat. Iei deschide 
calculului (pietrei) un spaţiu maî larg de extracţie, pe 
unde ar putea fi scos un calcul destul de mare, fără 
înse a dă multă întindere celor treî laturi a inciziilor, îear 
prin aceasta fără a prezenta nici un pericol. Onoarea re
vine operatoriului nostru şi pentru aceasta trebuie să-1 
numim procedeul d-lul Dr. Severeanu " 

De unde a luat dl. Posa că „procedeul" nu ieste în 
autori ? Spus'a asemenea lucru Dl. Dr. Severeanu, ori 
dl. Posa a vroit, să-1 linguşască? Ori cum, reu iese la ca
păt, căci „procedeul" ieste descris cum vă puteţi încre
dinţa din cele ce urmează şi Civiale trăîea pe Ia începutul 
veacului nostru. 

Rev „Spitalul" an. III. No. 6. 

Spitalul Colţa. — Serv. D-lul 
Prof. Dr. Severeanu. 

Calcul Vesical.—Estracfu prin 
talia perineala.— Vindecare. 

Oservaţie de L. Iarehi internul 

serviciului 

Procedeul întrebuinţat în acest 
caz de dl. prot. Dr. Severeanu e 
o combinaţie a taliei mediane cu 
talia bilaterală — Ast-feM prima 
parte a operaţiei adică incizia păr
ţilor mei pană la uretră a fâcut'o 
prin procedeul taliei mediane pe 

Mânu el 
de 

Medeeine Operatoire 
par 

J. F. MALGAIGN1 
Seconde pattie. 

Paris 1877. 

Taille medio-bilaterăle.-^Prc— 
cede de Civiale, — Elle ne differe 
guere de la taille bilaterale que 
par la maniere de faire rhtcision 
de teguments.—Cette ineisrion se 
tait sur le raphe median dans une 
etendue de 3 c. m. et s'arre'te au 
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cănd tăierea colului şi a prostatei 
a fâeut'o prin acela al taliei bila
terale. Pag. 187. 

Rtv. „Spitalul' No 7 an. III 

Spitalul Colţa. — Serviciul chi
rurgical al d-lui Prof. I)r. Se-
vereanu. 

Calcul Vesteai. 

Eslracjie prin talia petineală, 
observaţie culeasă de. internul ser-
rdciului, St. Posa. 

,,Atuneî operatorul cu un bistu
riu făcii ineisiunea în tegumente 
în sens longitudinal pe rateul me
dian după curbura cateteruluî, in-
cisia începe la o distanţă de 2 c m. 
de la anus şi se prelungeşte în 
Sils 2 c. m. şi jumătate, tegumen
tele ţesutul celular şi aponevrosa 
inferioară fiind tăiete operatoriul in
troduce indicatorul mîneî stîngîîn 
plagă se servă de el ca conductor 
bisturiuluî îear cu dreapta practică 
incisia celor alte părţi perinealăşi 
porţiunea părţei membranoase a 
uretreî. 

Lăsînd bisturiul luă litotomul 
dublu şi după ce fixă deschiderea 
lamelor î l întroduse în plagă, etc. 
etc, Pag. 216. 

Restul e ca in talia. bilaterală. 

devant de l'anus — On conpe con-
che par conche jusqu' k ce qu'on 
arrive sur le bulbe qu'on menage 
avec soin. — Continuant â couper 
dans la pârtie inferieure de la plaie, 
on arrive sur la portion membra-
neuse de l'urethre, qu'on ponctionne 
et qu'on incise. 

Le reste se passe comrne dans 
la taille bilaterale sauf que l'inci-
sion de Ia prostate est faite moins 
obliquement, en se servant du li-
thotome double â lames transver-
sales. — Civiale conseille de ne 
donner aux lames un eeartement 
de plus de 25 m m. 

Pag 619. 

On Student. 

G Ă T E A L A *). 

Numai două din simţurile omeneşti sînt artistice: 
simţul auzului şi al văzului, pe cari le numim intelectuale. 
Fiind că numai întipăririle primite prin organele acestor 

*) După Letoumeau traducere. 
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două simţuri pot fi reînviete; numaî îele pot fi chiemate în 
minte prin imaginaţie, cu sau fără voîea noastră. Omul 
poate încercă a le arătă din nou întocmai cum le-a vă
zut orî auzit fâeîndu-le de felîurite soiuri, combinîndu-le 
în mii de chipuri. De acelea s'au născut artele frumoase, 
Dar îeste o arătare, maî simplă şi maî veche da simţului de 
frumos: gustul împodobireî, care se află pe tot pămîntul, 
chiar acolo unde nici urmă nu se găseşte, de arte pla
stice, de pildă la Fuegienî. Omul înnainte de a zugrăvi 
şi de a sculpta alte lucruri şi-a zugrăvit şi sculptat trupul. 

Dorinţa de a fi frumos, adecă de a face asupra sa şi 
asupra celor ce-1 văd o întipărirea plăcută prin culoare şi 
prin forma trupului, nu o găsim numaî la om. Multe din
tre animale o simţesc şi o arată, maî cu samă în aşâ nu
mitul anotimp „al amorurilor." Nu poate fi tăgăduit fap
tul că unele paseri ştiu să-şî netezască penele, să le a-
răte plăcute şi să le facă strălucitoare. De_ pildă hulubii, 
curcanii şi păunii, etc. S'ar părea că nici un animal n'a 
gîndit a se împodobi cu lucruri străine; Totu-şî o pasere 
din Noua Guinee ale căreî obiceiuri ni le a descris O 
Beccari, îe pe acest drum. Adevăr, nu-şî împodobeşte tru
pul, dar în anotimpul „amorului" pregăteşte un soiu de 
grădină împodobită cu flori strălucitoare şi cu pietre co
lorate; face chîar în acest "eden" un soiii de clădire, 
şi îndată ce isprăveşte acest raiii pămîntesc, îşî aduce fe-
meea, parcă ar voi să o subjuge prin asemenea strălucire. 

Omul, fiind maî cuminte de cît animalele, întrebuin
ţază pentru a fi, orî pentru a părea, frumos, născociri maî 
multe; şi îe foarte bine a studiea această aplicare la deo
sebitele triburi ale neamului omenesc. Chipurile între
buinţate sînt felîurite şi pot fi împărţite în maî multe 
soiuri şi categorii. 

Omul vechiîi din pricina golicîuneî luî obişnuite a 
gîndit maî întăiii să-şî zugrăvească" şi să-şî tatueze acele 
părţî ale trupului cari maî bine puteau fi împodobite. 
Aceasta s'ar putea numi faza primitivă a împodobireî. 
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Au mers unii foarte departe, sculptând trupul prin 
ciuntiri, pe cari le voiu înşira. 

Acolo unde civilizaţiea se desvălea, omul se îmbrăca 
din ce în ce maî mult aşa că părţile cari puteau fi îm
podobite cu zugrăveli şi cu tatuărî îerau mult maî pu
ţine. Şi maî cu samă cîuntirele şi schimbările de formă, 
fiind din ce în ce maî despreţuite, se părăsiră. în această 
epocă, gustul împodobire! stă în podoabe purtătoare şi 
trecătoare: cum sînt juvaîerele, cari au încă oare care 
legătură cu ciuntirile, ori gătelele capului maî mult ori 
maî puţin artistice; dar maî cu samă se silesc a schimbă 
tăietura straielor şi a potrivi colorile. 

Despre, boittt şi taiuarc. 
Cîţ îe vorba despre împodobire, apoi în toată Mela-

nezka, de la Tasmaniea pană la Papuas>ea, ieste în obiceiuri o 
asemănare foarte mare, şi mai ar fi cine-vâ dus a crede că 
au o origină comună, dacă o mulţime de fapte n'ar arătă 
că spiritul omenesc, mai cu samă la început, lucră în ace-
la-şi chip în toate ţerile şi la toate rasele. 

în toată Melaneziea, coloarea roşie are caa maî mare 
cinste, şi de obieeiu cu aceasta le place să se zugrăvească. 
Bietul Tasmaniean îşi ungea trupul cu grăsime de wambitt 
de viţel de mare, ori de cangur, etc. în care maî adăugea 
lutişor. înnainte de a merge la joc orî la vizite, cavalerii 
demoda, australieni, îşi trag pe piept si pe picioare linii 
roşe şi albe încrucişate. Ast-felîu împodobiţi, se privesc 
şi se rotesc cu o plăcere şi cu o fudulie pe care nici nu 
o pot stăpÎQi. Femeile australiene se împodobesc maî 
puţin de cîţ bărbaţii, lucru ce se întîmplă foarte des la 
selbatecî. înnainte de bătălie, bărbaţii se gătesc, ungîn-
du-se cu colori galbene şi roşii. în Papuasiea şi în Cale-
doniea nouă, coloarea roşă îe maî puţin întrebuinţată în 
gătire* Totu-şî Neo-Caledonienilor le place roşul şi se 
silesc a-şî înroşi părul cu var. 

Pentru a se înfrumuseţa, Melanezieanul se şi tatuează 
puţin. în Tasmaniea şi în Australiea, atît bărbaţii cît şi 
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femeile îşî făceau orî îşî fac încă, cu o pîeatră ascuţită, 
nişte tăiturî lungi şi paralele pe piept, pe mini, pe umeri 
şi pe pulpe, şi cari tămăduite remîn de o culoare maî de
schisă. Şi aceasta îe o podoabă foarte preţuită in Au-
straliea. Tatuarea Papuaşilor din Guineea Nouă îe tot ast-
feliii, numai la îeî tăieturile adesea se încrucişază, ş» în 
unele triburi, tutuarea îe numaî pentru bărbaţi. 

Maî cu samă în Polineziea tatuarea îe foarte întinsă 
şi din ce în ce maî cu ghibăcie făcută. Chipul tatuăreîdin 
Melanezieaîe foarte aproape de cel din Polineziea. Melanezie-
niî fac numaî tăieturi şi nu se încearcă a coloră cicatricile, 
pe: ciad Polineziehiî nu fac de cît un feliu de împunsături 
în carj pun materii colorate. Cei întăiii le fac cu o pîea
tră ascujţită ori eu dinţi de rechin, ceî de al doilea cu un 
pieptene cu cîţfirvâdinţi ascuţiţi. în Zelanda nouă amîndouă 
modele s'au amestecat. Aice tatuarea cu tăieturi îe te-
meliea, dar cea eu împunsături slujeşte spre a împo
dobi şi a încărca izvoadele. Pun mare însemnătate pe 
asemenea podoabe; îe un semn de mărire, care se face 
maî cu, samă pe faţă, în un soiu de arabescuri* şifemeîe-
lor le îe aproape oprită, această podoabă. "Figurile sînt 
boite şi tatuătoriul are îngrijire de a le zugrăvi maî în
tăiu pe piele ca în P@lineziea. Tatuirea de pe frunte la -
Neo-zelandejiî a avut cîte odată o însemnare neaşteptată. 
Aşâ de pildă, nişte misionari cumpărind de la un şef cît-va 
pămîat, semnul de pe faţa vînzătorîuluî a fost desem
nat în, act ca; un chip de iscălitură. 

Totu-şî această tatuare aşâ de iscusită nu împiedecă pe 
locuitori de a se zugrăvi. Ceî din Noua Zelandă au obiceiude 
a-şîunge tarapulşi faţa cu o unsoare amestecată cu lutişor roş 
şi, fiind; că nu îe oprită femeilor, de aceea iele se boîesc 
maî mult de cît bărbaţii, cariî adesea se maî stăpînesc dea 
se boi măcar pe obraz de frică să nu-şî ascundă tatuările. 

In toate» celelalte arhipelaguri polineziene, tatuarea 
* cu împunsături îerâ sau îeste încă singură întrebuinţată. 
Numai ceî maî de rind, şi copiii îerau scutiţi de tatuare; 
îear bărbaţii şi femeile se tatuau cu îngrijire, maî cu 

21 
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samă ceî dintăiii; femeile îşî tatuau puţin faţa, înse îşî 
destoeau inima prin aceea că îşî tatuau pulpele de sus şi 
dosul cu izvoade felîurite, pe cari le arătau cu plăcere. 
In toate aceste insule tatuarea îerâ de obiceiu colorată 
negru şi cîte odată albastru. Dar această modă care se 
găsea pană prin insulele Pastelor, îerâ pe drumul părăsireî, 
încă din vremea călătoriei lui Kotzebue, în vremea aceea 
locuitorii insulelor Navigatorii se mărgineau a se boi al
bastru de la şolduri pană la genunchi făcîndu-şî ca un 
chip de pantaloni. 

în sfîrşit tatuarea' îe foarte cumpătată în America, 
dar se vede şi în America de miează-zi la maî multe tri
buri. La acestea îe din potrivă podoabă femeîească şi nu 
stă de cît în cîte-vâ linii trase pe faţă: de obiceiu îe sem
nul că fetele sînt bune de măritat. Indienii din America de 
miează noapte, carii sînt aşa de ghibacî în zugrăvire de 
„totemuri" şi de ieroglife, nu întrebuinţază maî de loc 
tatuarea, afară de femei cari îşî fac oare cari semne 
pe faţă. 

(Va urmă.) Sofiea Nădejde. 

Despre electricitate. 
(urmare.) 

Innainte de a merge maî departe trebue să îndrept 
o greşală strecurată în numărul trecut. în loc de a zice 
că electricităţile de acela-şt fdiu se resping şi cele de fsliu 
deosebit se atrag, la pag. 239 s'a zis tocmaî din potrivă. 
Fireşte că cetitorii, chiar daeă n'ar fi ştiut dinnainte a-
ceastă lege, vor fi văzut de pe experienţile descrise maî 
sus ce-vă-.că legea a fost dată greşit; dar spre maî mare 
siguranţă n'am voit să las greşala neîndreptată. 

Fană acuma am arătat experienţile, uşoare de făcut, 
din cari urmează că toate corpurile frecate pot să se e-
lectrizeze; deosebirea ieste numai că corpurile numite 
bune conducătoare, dacă nu le ţinem prin mijlocul unor cor-
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puri neconducătoare îşî pierd electricitatea ce o capătă 
fără încetare aşâ că nu-î chip să le vedem trăgînd cor
puri uşoare.—Fierul ca şi alte metale ieste bine conducătorii!, 
stecla şi rîşina sînt rele conducătoare. 

Ieată acuma altă experienţă din care vom putea scoate 
alte închierî. Luăm două tăbliţî rotunde, de metal, cu cîte 
o coadă de steclă, frecăm tăbliţele una de alta ţinîndu-le 
de cozi şi apoi le despărţim îute. Cercînd acuma, vedem 
că amîndouă tăbliţele sînt electrizate şi dacă cercăm cu 
pendulul electric orî altfeliu, vedem că una ieste încărcată cu 
electricitate de cea rîşinoasă şi una cu de cea stecloasă. Pen
tru a face maî simţită electricitatea trebue ca discurile 
să nu fie în totul de acela-şî feliu, dacă sînt de acela-şî 
metal unul trebue să fie maî cald, etc. în asemenea caz tă
bliţa cea maî caldă se electrizară ca rîşina, ceealaltă ca 
stecla. Dacă am luă două tăbliţe rotunde, una de steclă 
lustruită şi una de metal orî de lemn acoperit cu postav 
şi ţînîndu-le de cozi le vom frecă, ne vom puf ea 
că una s'a electrizat ca rîşina şi una ca stecla. Dacă 
le apropiem de pendul fără să le despărţim vedem că nici 
nu trag bombiţa, nicî n'o împing; prin urmare cele două 
tăbliţe au electricitate tot atît de multă înse nu de âce-
la-şî feliu., de vreme ce pe cît atrage stecla pe atîta îm
pinge rîşina sau din potrivă aşâ că bombiţa stă pe loc. 

Stecla lustruită frecată cu lînă se electrizază aşâ cum 
am văzut din experienţa frecăreî bastonului de steclă cu 
postav; stecla nelustruită frecată tot cu lînă se electrizază 
în tocmai ca rîşina. 

Ieată acuma un şir de corpuri; fie-care dintr'însele 
se electrizază ca stecla lustruită frecată cu lînă, dacă le 
frecăm cu vre unul din corpii ce vin după dînsul în şir ; 
din potrivă, frecat cu unul care vine maî întăiu la şir se 
electrizază ca rîşina bătută cu pîele de mîţă: steclă lu
struită, lînă, pene, lemn, hîrtie, matasă, lac, rîşina, steclă 
nelustruită.— 

Dacă frecăm două tăbliţî de steclă cari nu-s lustruite 
de o potrivă, atunci cea maî puţin lustruită şe electrizază 
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ca rîşina bătută cu piele de mîţă. Bacă frecăm două cor
dele de mătasă albă luată din aceea-şî bucată, cea frecată 
de a curmezişul se electrizază ca rîşina frecată cu piele 
de mîţă, ceealaltă ca stecla lustruită frecată cu lină. 

Se poate întîmplâ că frecînd două corpuri de acela-şî 
feliu. să nu putem află pe amîndouă de cît un singur feliu 
de- electricitate. De pildă, Bergmann a frecat între dînsele 
două pene de gîscă şi le-a găsit pe amîndouă electrizate 
ca stecla lustruită frecată cu lînă; Faraday a frecat două 
bucăţi de fianea în cruciş una cu alta şi le-a găsit pe a-
mîndouă electrizate ca rîşina bătută eu piele de âaîţă. 
S'ar părea de o cam dată că experienţa Iul Berg mann, cît 
şi a lui Faraday ieste cu desăvîrşire în potriva eelor ce 
am înşirat pană acuma; să punem înse sub cele două pene, 
ce frecăm una de alta, o tăbliţă de metal cu coadă de 
stecla şi vom vedea că bucăţelele ce cad de la cele două 
pene sînt încareate cu electricitate rîşinoasă. Dacă vom 
face tot aşa cu cele două bucăţi de fianea, vom vedea că 
bucăţelele ce cad sînt electrizate ca stecla lustruită fre
cată cu lînă. 

Aşă dar toate faptele ne arată eă prin frecare îeu na
ştere amîndouă feliurile de electricitate, că una se strînge pe 
un corp şi ceealaltă- pe celălalt şi că electri'itâfile teu na
ştere sînt in aceea-şt cîtime *)• 

Electricitatea se poate arătă în corpuri şi din alte 
pricini, nu numai prin frecare. Aşa- prin apăsare, prin de
spicarea cristalelor, prin căldură şi prin acţiuni ehemice 
se poate să se nască electricitate în corpuri. 

Aepinus a dovedit că prin apăsare se formează elec
tricitate. Libes, mai pe urmă, a dovedit apăsînd înceti
şor pe un disc de lemn acoperit cupînra gunmită un disc 
de metal cu coadă de steclă, acest din urmă se electrizază 
ca rîşina bătută cu piele de mîţă. Haiiy a dovedit că un 
cristal de spat de Islanda se încarcă cu electricitate ste-

* ) Faptele citate pană aice sînt luate din fizica lui Ganot, cea de 
pe urmă ediţie, şi din fizica lui Daguin tomul âl treilea. 
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cloasă, dacă-1 strîngem puţin între- degete, şi că un ase
menea cristal stă electrizat cîte-vâ zile. Tot iei a dovedit 
că şi alte minerale au asemenea însuşire. Becquerel a a-
flat că prin apăsare se formează electricitate în toate cor
purile, chiar şi în ce'e bine conducătoare de electricitate. 
Pluta şi cauciucul, apăsate una pe alta, se e'ectrizază şi 
anume, pluta cu electricitate stecloasă şi cauciucul cu de 
cea rîşinoasă. Un disc de plută se încarcă cu mulţime 
de electricitate stecloasă, dacă-1 apăsam pe o portocală şi-l 
despărţim iute; îear dacă-1 ridicăm încet, nu găsim de 
cit foarte puţină. Pricina ieste că dacă-1 ridicăm iute, cele 
două electricităţi ce se formaseră n'au timp să se întru
nească îeară-şî. De aceea nu se poate vedea electricitate, 
cînd apăsam unul pe altul două discuri de metal, prin ur
mare bine conducătoare. 

Becquerel a maî aflat că prin despicarea cristalelor 
se poate forma electricitate. Dacă despicăm îute la în-
tunerec o foaîedemică, vedem o lumină asemănătoare cu 
a chibriturilor cu fosfor, cînd sînt ude şi le freeăra cu de
getul, la întunerec. Becquerel a dovedit că lumina de care 
vorbim se datoreşte electrieităţeî, lucrînd în modul urmă-
$oriu: înnainte de a despică f aîea cea de mică, a lipit de 
o parte- şi de alta, cîte o coadă de steclă şi îndată după 
ce a despicat mica, a cercat de sînt sau nu electrizate 
cele două foiţe şi a găsit pe una electricitate stecloasă 
şi pe una rîşinoasă. S'ar putea zice că ori de cîte 
ori despărţim un corp în bucăţî se încarcă fie-eare bu
cată cu electricitate, dar faptul se poate vedea numai la 
corpurile reu conducătoare, căcî la cele bune eleefcricităţile 
se unesc foarte îute. Fie cine poate face multe din ex
perienţile arătate maî sus şi maî uşor de cît toate peur-
mătoarea. Să îee zăhar şi să-1 sfarme cu un ciocan la 
întunerec, chîar sub apă şi va vedea lumină electrică pro-
ducîndu-se; de asemenea crida sfărmată cu ciocanul dă 
lumină; două bucăţî de cremene lovite între dinsele 
dau naştere îeară-şî la electricitate. 

Prin alte experiehţî s'a dovedit că cele mai neînsem-
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nate schimbări, pricinuite prin vre un chip, în starea unui 
corp sînt pricini de electricitate; dar de multe orî secer 
instrumente mult maî simţitoare de cît pendulul electric. 

Ieată acuma numaî cîte-va fapte cari dovedesc că se 
formează electricitatea prin lucrarea căldureî asupra u-
nor corpuri Din timpurî foarte îndepărtate, locuitorii 
insuleî Ceylan băgaseră de samă că nişte pietre verzi în 
formă de prizmă trag cenuşa, dacă le punem în spuză şi 
de aceea le-au numit turnamal (atrage cenuşă), din acest 
nume au făcut Europenii turmalină. Holandejiî au fă
cut cunoscute asemenea pietre în Europa şi anume de 
prin veacul al XVII-lea, de o cam dată turmalinele fură 
numite: Magneţi din Ceylan. Lemery în 1717, arată A-
cademieî din Paris o turmalină care trăgea lucruri uşoare, 
după ce o încălzea. Aepinus făcu o mulţime d^ cercetări 
asupra a două place luate dintr'o turmalină şi anume de 
a curmezişul şi tăîete pentru a fi puse la inele. Keuşi să 
scoată scînteî dintr'însele şi tot o dată află că cele două 
feţi ale plăceî îerau încărcate cu electricităţi de feliu. nease-
-menea. Se întâmplară mari neînţelegeri între învăţaţii ce cer
cetau aceste fenomene, pană ce Canton dovedi că în turmalină 
se află electricitate, numaî cît timp se schimbă căldura. Se maî 
află că o turmalină încălzită regulat ieste pe jumătate electri
zată ca stecla şi pe jumătate ca rîşina. în timp cît se receşte 
se văd tot două felîurî de electricitate, dar jumătatea celSe 
încărca cu electricitate stecloasă în timpul înfierbîntăreî, 
se încarcă cu rîşînoasă în timpul recireî şi din potrivă. 
Dacă încălzim orî recim numai o jumătate din turmalnă, 
atunci acea jumătate se electrizază ca şi cînd am încălzi 
cristalul întreg, iar bucata rieîneălzită nu dă semne de e-
lectricitate. Tot aşâ şi cînd se receşte o jumătate. Tur
malinele cele mai bune pentru asemenea experienţe se a-
duc din Brazilia şi-s verzi sau albastre, mari şi străvezii, 
însuşirile electrice ale turmalinelor se arată numaî între 
10 grade şi 150. Pentru ce nu se arată maî sus de cît 
150°, a explicat Gaugain, dovedind că la această tempe
ratura turmalină, care din felîul său ieste reu conducă-
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toare, se preface în bună conducătoare şi se ştie că în 
corpurile bine conducătoare electricităţile de abîe formate 
se întrunesc la loc. Canton şi alţii au dovedit că cele 
maî mici bucăţele de turmalină au acelea-şî însuşiri elec
trice ca şi cristalul întreg. 

Maî sînt şi alte corpuri carile sînt înzestratecu însu
şiri asemănătoare cu ale turmalineî. Canton le-a aflat în 
topazul din Braziliea, Brard în axinită şi Haiiy în alte 
corpuri. Ieată încă cîte-vâ corpuri de acestea: silicatul 
de zinc, scolozita, boracita, cristalul de munte; şi dintre 
cristalele artificiale; cele de zăhar, de acid racemic şi de 
acid uvic * ) . 

Maî departe . vom vedea şi fenomenele electrice ce 
se pricinuesc prin căldură în metale. în numărul viitoriu. 
vom vedea ce teorii s'au propus pentru a explica feno
menele electrice şi atunci vom putea şti mai bine de 
ce s'a produs electricitate în experienţile arătate de la 
începutul articolului până aice. 

(Va urmă). I. Nădejde.-. 

FELIVB1MÎ. 
Producţiunea şi consumaţiunta cafeleî.—Dxvgik statisti

cile oficiale producţiunea cafelei îerâ cu 200 de anî în urmă 
de vre-o cîte-vâ milioane de chilograme; la 1859 se ri
dicase la 338 de milioane de chilograme, în 1874 la 450 
de milioane, în 1877 şi 1878 la 590 milioane şi astă-zî 
a ajuns la 650 de milioane.— 

Din toate ţerile Braziliea dă maî multă cafea de cît 
toate, îea dă peste 300 de milioane de chilograme 

De la 1870 pană la 1880 îeată cum a crescut tri-
meterea din Braziliea în alte ţerî: 

1870-71 165,172,280 chilogr. 
1871—72 169,993,740 „ 

* ) Faptele despre electricitatea pricinuită prin căldură sînt luate 
din fizica luî Daguin. 



1872 -73 156,055,500 chilogr. 
1873—74 162,113,580 
1874—75 210,091,700 
1875 -76 236,700,900 
1876—77 207,978,210 
1877—78 234,402,480 
1878—79 258,654,960 
1879—80 286,961,240 „ 

După Brăziliea, ţara care produce maî multă cafea 
feste laica, Sumatra şi o parte dan insulele Sondei. 

Cultivarea cafelei în Bataviea s'a început la 1690 de 
Van Eom, care a adus seminţe din Arabiea. 

Cultivarea cafelei în Bataviea mergea foarte bine la 
început, maî pe urmă a trebuit să stea pe loc, din pri
cina dărilor celor mari cari îerau puse pe cafeaua culti
vată de locuitori. 

Trim$ţş&rea; cafelei, din lava, care în 1876 îerâ de 
66,673,400 chilogr. s'a ridicat în. 1877 la 72,606)200 chi
logr.,. în̂  1878 şi 79 a scăzut la 56,706,900 chilogr. şi în 
1880 a ajuns la 77,500,388 chilograme. 

Cultivarea cafteai îţ. ftidufie ingiesse, cuprinzînd cele 
8 provincii ale imperiului britanic ca Ceylan, Singapore 
şi altele, ajiei început destul de vechiu, cu toate aceste 
trimiterea, caretei,. îa alte ţerî, n'a> începui) a creşte de cît 
în cei din uriaă 25 de anî, şi astă-zî a ajuns la 65 de mi-
ljpa?ie de chilograme. 

(Eev. sc. No, 2*9. I882X 
* * 

* 
Un ivkiriapod cam face acid prusie (cianhidric). In 0-

landa se găseşte prin multe case un miriapod din genul 
Fmtaeia, care, cînd e z;ădărît dă un miros foarte tare de 
unt de migdale amare. După cercetările Iui Egeling ani
malul dă naştere la o materie care în oare-care împreju
rări se descompune şi dă şi acid prusie. In America se 
maî găseşte un miriapod care se numeşte Fontaria Yir-
giniqă care dă şi îel miros de acid prusie. 

t. U. (Rev. sc. No. 13.1883) 


